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Mitten im Aachener Studentenviertel befindet sich der exklusive Barbarossa-
park. Die Eigentumswohnungen auf diesem 3000 Quadratmeter groBen Geldn- <
de kénnen sich nur Reiche leisten. Zutritt ist nur dem gestattet, der die Ge-
sichtskontrolle bestekt. Das pru;z"kvplle Eingangstor mit moderner Klingelanla-

n
(A

ge ist videoiiberwacht. 7V )ae? <, K
Der promovierte Architekt und Stadtplaner Frank Pfliiger und seine .

Kollegin Tina Hormann haben den Barbarossapark als ein Beispiel einer ,,Ga- .‘
ted Community* unter wissenschafilichen Aspekten unter die Lupe genommen.
Durch Fragebdgen und persénliche Interviews mit Bewohnern und Maklern ,\ ©
haben sie ermittelt, wen es in solche O&sén der Sicherheit zieht. Thre Antwort:
Ein kaufkréftiges Publikum, dem die Privatsphire sehr wichtig ist, dessen Al-
tersdurchschnitt bei 50 Jahren liegt, das dem Bildungsbiirgertum zuzurechnen -
ist und das jeweils zur Halfte aus Alleinstehenden und Paaren besteht. Doch
nicht der Sicherheitsaspekt, sondern vor allem die zentrale Stadtlage sowie
Grundriss und Ausstattung der Wohnung waren fiir die meisten beim Kauf

ausschlaggebend. 7 7y
Dass vorstidtische ,Gated Communities® nach amerikanischem Vorbild

in Deutschland bisher kaum Nachahmer gefunden haben, hingt mit dem Pots-
damer Projekt Arcadia zusammen, vermutet der Geograph Georg Glasze. Die
Wohnanlage Arcadia wurde 1998 bezugsfertig, ist von einem hohen Sicher-
heitszaun umgeben und fiir die Offentlichkeit unzuginglich. Das &ffentliche
Interesse an der Siedlung war fyon Anfang an)grtiBer als die Nachfrage. Die

“deutschen Medien berichteten ausgesprochen negativ iiber die Absonderung
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von Eliten in Luxusquartieren und propagierten das gesellschaftliche Gleich-
heitsideal. Zudem wurde Arcadia nach der Wiedervereinigung in der Erwar-
tung geplant, dass Berlin sich zu einer Megacity mit annéhernd zehn Millionen
Einwohnern entwickeln wiirde, in der zuziehende stidtische Eliten einen siche-
ren und ruhigen Zufluchtsort suchen. ,,Ein Fehlschluss, wie wir heute wissen®,
sagt Glasze. ,,.Der Verkauf der Eigentumswohnungen verlief iiber Jahre schlep-
pend.* Und noch etwas macht es Investoren schwer, Gated Communities in
Deutschland zu etablieren: Das &ffentliche Planungsrecht hat stark das Ge-
meinwohl im Blick. Dazu ist es laut Paragraph 1 des Baugesetzbuchs, der eine
,sozialgerechte Bodennutzung* verlangt, sogar verpflichtet. Auch dafiir ist
Arcadia ein gutes Beispiel: \LAuf den exklusiven Zugang zum Havel-Ufer direkt
vom Grundstiick aus)-niissen die Bewohner zugunsten eines dffentlichen Ufer-
wegs verzichten.

Solche Gemeinwohl-Paragraphen sind nicht selbstverstindlich. In den
USA werden bestimmte Bevolkerungsgruppen systematisch von den Kommu-
nen ausgegrenzt. ,,Wohlhabende Gemeinden verbieten etwa den Bau von
Mehrfamilienhéusern, um den Zuzug sozioskonomisch schwiicherer Haushalte
zu verhindern®, weif$ Glasze. Die Ansiedlung einer Gated Community dagegen
wird vielfach begriifit, weil sie ein finanzstarkes Publikum anzieht. Die Ursa-
che liegt im Steuerrecht: Die Kommunen in den USA beziehen ihre Einnahmen
vor allem aus Immobiliensteuern.

Der Grund, weshalb derartige Wohnanlagen in anderen Lindern boo-
men, ist von Land zu Land unterschiedlich. ,,In Stidafrika und Stidamerika
héingt das eindeutig mit der hohen Kriminalititsrate zusammen®, sagt Glasze.
Empirische Untersuchungen der Experten fiir Stidtebau Edward Blakely und
Mary Gail Snyder belegen auch fiir die USA: Sicherheit ist bei 70 Prozent der
Bewohner das entscheidende Igi‘tgium fiir ein Leben in der Gated Communi-
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ty. Daneben wiinschen sich sehr viele US-Biirger
sinnten zu wohnen. Eine »Lifestyle-Community* garantiert nicht nur gen
selbstversténdlich vorhandenen Golf- oder Tennisplatz, sondern
Trainingspartner. Wer beruflich bedingt umzichen muss,
Umgebung schneller Anschluss.

Das sind Luxusgriinde im Vergleich dazu, warum etwa im |
geschlossene Wohnkomplexe entstehen. Hier leben Mitglieder der gehobenen
Mittelschicht in einer Gated Community zZusammen, weil die offentliche it
struktur mangelhaft ist. Sie bohren nach Wasser, kaufen Wassertanks, legen
Stromleitungen, umgeben ihre Hauser mit Griinanlagen und bauen Schwimm-
bider. Einer alleine hitte das nicht bezahlen kénnen, gemeinsam k
sich leisten und — geschiitzt durch einen Zaun — exklusiv nutzen.

In Deutschland sind geschlossene Apartmentanlagen bislang ein Rand-
phianomen. Der Stuttgarter Wohnsoziologe Tilman S{arlander beflirchtet je-
doch, dass sich dies)in Zukunft dndert. Folgenlos wiirden solche abgeschlosse-
nen Priviligierten-Wohngebiete nicht bleiben, sollten sie sich im grofen Stj]
durchsetzen. ,,Durch entmischte ngrt.iere“, sagt Harlander, ,,Qroht lctztl_ich
eine Fragmentierung und Entsolidarlsl§r11ng der Gc\s_ellschaft, in der S'O”/‘lule
Verantwortung und Gerechtigkeit sowie Toleranz fiir den anderen keinen Platz
e hzﬁ;ﬁ?ﬁ auf die Bildung haben homogene Wohnviertel unmittelbaren Ein-
fluss. Erst kiirzlich hat eine Studie des Wissenschaftsizcntrums Bgrlin ﬁ’lrﬂS(.)Zi—
alforschung gezeigt, wie wichtig cii_e_l\ggllbargcllaft fiir den Schul1§chcn Erfolg
von Kindern ist — und zwar unabhéngig vom ljltcmhmf:%. V)Vcr in emcn? gu'lcn -
Umfeld zu Hause ist, kann besser lesen und rcch'ncn.ﬁl.un.l' I ladoycir gexadgz,u fu(;
die soziale Miséliuhg, wie Tilman Harlander meint. 1vr“rat den Stadtenl:vdrmvgjizr }
su einer Quote fiir sozial geforderte Wohn.ungcn. In Munchcp ist dasangg o
Fall. Dort finden sich selbst in den exkluswen. und mit C(J’?Clerg&bmV],L;,dtus_
gestatteten Lenbach-Giirten, wo Wohnraum bis zu 11.000 Euro pro Quadrat-
meter kostet, auch einige Sozialwohnungen.

aber auch, unter Gleichge-

auch einen
findet so in der neuen

Aibanon

ann man ¢s

5518 Zeichen mit Leerzeichen

Lexik

prunkvoll luxurids und herrschaftlich |

das Gemeinwohl das Beste fur alle Personen (eines Landes, einer
Stadt)

e Havel Nebenfluss der Elbe, flieRt u.a. durch Potsdam

Concierge Personal zur Betreuung von Mietern
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Leseverstehen — Fragen und Aufgaben

1. Was war das Ziel der Untersuchung von Frank Pfliiger und Ty,

a Hormann? (Satz)

2 . 0 ] b
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2. Erkldren sie mit wenigen Worten, was man unter einer ,,Gated Community*
versteht! (Satz)

1 58
) =

o/ h bflene 3'(.4'/5., b de f,‘
o qq c £ C 285 C (//

(_// .} h/( \l',)c’ $; ,Tu'(‘{/t" '///L'.(,"'f:/ Vienal h alv 0y i ples
119 ¢ fiididhe / L
| 3 [15] a |




DSH 09-2011

LV
TU Braunschweig
3. Nennen Sie zwei Griinde . w . PO e '
PN wel Griinde, warum sich die Wohnungcn im Pp
cadia schlecht verkaufen lieBen! (Stichpunkte) ~ Potsdamer projek ¢

1. et /! ;'é/ Ver l'\ﬂV‘F x,"’{i/ 2;,6/7[l U\
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1 etablie, 5
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..... Gk 2 4
4. Die Potsdamer Wohnanlage Arcadia liegt am Ufer des Flusses Iy BT i
warum die Bewohner von ihrem Grundstiick aus keinen dirékf011 (}Z 01', Erkliren Sie,
Fluss haben. Schreiben Sie in Sitzen! ugang zum
e GBI
= o SRR
. J:///(K 12¢& M,‘/’v»c,/ ,/TWSJC’/' Zed g S P
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(;é"v“jﬁ et 2Vuch S S oY cr Ve ) Lichée
2 | 2 |19 5

Sa) Nennen Sie aus dem Text Griinde dafiir, warum sich Menschen in anderen
Léndern fiir das Leben in einer ,,Gated Community* entscheiden. Schreiben Sie
kurze Stichworte! ,

gu'}'\:v’/ et
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5b)  Wasistin Dcutsc.hland ein wichtiger Grund fiir das Leben A — - :
Wohnkomplex wie dem Barbarossapark? (Stichworte) nem geschlossenen

@ﬁ, P ,44%( ‘

———

6. Warum rit Tilman Harlander den Stédten zu einer Quote fiir s i
Wohnungen? (Sitze) & Hr sozial geforderte
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T Welche der folgenden Aussagen entspricht den Informationen des Textes am besten?
Kreuzen Sie Zine der Aussagen an!

Gated Communities werden in Deutschland immer beliebter.

Gated Communities haben in Deutschland einer eher schlechten Ruf.

Gated Communities sollen in Deutschland gefordert werden.

B =E O

Die amerikanischen Gated Communities sind Vorbild flir geschlossene

Apartmentanlagen in Deutschland.

Gated Communities werden sich in Deutschland im grofien Stil

.
2

durchsetzen.
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Wissenschaﬁssprachliche Strukturen

In manchen Sitzen sind die Satzteile, die umgeformt werden, sollen, unteygyy: I
> =Crstrichen,

Formen Sie den Relativsatz mit Hilfe ciner Partizipia]konstmktion .

1. Das ist ein kaufkriftiges Publikum, das zur Halfte aus A

besteht. )
— }

A . ,
Das ist ein }_Lff/‘,/\uj[‘"( L:"(,u} ’/) les 1S & lf\(,/z V(é,fl

einstehende
ehendenp und Paarep

"E"'l(l< ,’}[J‘-‘ e,
\ g 7 ¥ e __: A p " ) T % 3
VeStehen ('&'LJW Agon Dublithum [
4 "‘*‘“‘l—‘h —
FFormulieren Sie einen Passivsatz.
2. Die deutschen Medien berichteten ausgesprochen negativ iigzricii_ic Absonderung Von

Eliten.

Bilden Sie einen Aktivsatz.

3. Arcadia wurde nach der Wiedervereinigung geplant.

/‘"u/’ P lpa ¢ e nac },', (4; L Ay codlic

—_— — e e A s
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Ersetzen Sie die unterstrichenen

Wérter durch eine andere F i
P s el Ormulierung, Verwenden Sie

4, Der Verkauf der Ej gentumswohnungen verljef iber Jahre schleppend
(;‘,///\C:’ ]/’," s W '//Cé \//_{\/ // l:‘ V‘(

Formen Sie die unterstrichenen Teile des Satzes in einen Nebensatz um) r/

- . , o]\
5. Eine Lifestyle-Community garantiert den selbstverstindlich VOrhz\iﬁE‘é‘ﬁt Gol
und Tennisplatz. M

Aer

42 Js

0 ’ _ /L T

Nominalisieren Sie den Nebensatz!

6. Im Libanon leben die Mitglieder der gehobenen Mittelschicht in einer Gated
Community zusammen, weil die 5ffentliche Infrasmxktmgm.

Im Libanon leben die Mitglieder der gehobenen Mittelschicht \We€geq ¢ -
e ——

, / 5 . ) A~ N { -/ 4
.Vﬂc‘»,»,éfp/x”)o’«/z o (/[/"’ { ’ cl~—e [-7/%5 Bk u,/

in einer Gated Community zusammen,

Worauf bezieht sich
7a dies in Zeile 66?

gesc hlo A 3

7b das in Zeile 787

6’. [\_,(// (/(l A x% < /’L/ Vs ) 7 /,/ [ l % aé / v,;j/[;/((_//* é
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Formulieren Sie cinen Nebensaty, mit Subjunktion!

8. Sollten sich die Gated Communitieg durchsetzen, hiitte das weitreichende soziale
POl el T e e
’\/\/f;’rl/’ $ich o it
R L o O s e

Az So ”0671

- hitte dag weitreichende soyj

ale Folgen.

Bilden Sie aus der Partizipialkonstruktion einen Relativsaty!

9. In Miinchen finden sich selbst in den exklusi

Ven und mit Cone
ausgestatteten Lenbach-Giirten einj ge Sozial

ierge-Service
wohnungen,

. : ; o B Ve 8
In Miinchen finden sich selbst in den exklusiven %;\,\L& i s
Al Conc Ma$Ges U ok et

Y & R
N REL el e

Formen Sie in die indirekte Rede um!
h auf die Bildung haben homogene Wohnvierte] unmittelbaren Einflyss, Erst
10 A"ucl'c?xu hat eine Studie des Wissenschaftszentrums Berlin fiir Sozial[brschung
k::Zilgt wie wichtig die Nachbarschaft fiir den schulischen Erfolg ist.
g Z ’ o
Im Text heifSt es, auch auf die Bildung o> k<., homogene Wohnyierte)
. i by » oo Aok
unmittelbaren Einfluss. Erst kiirzlich nab eine Studie

. . e wichtio die
Wissenschafiszentrums Berlin fiir Sozialforschung gezeigl, wie wichtig d.

. \ 7
Nachbarschaft fiir den schulischen Erfolg A

12



g R T
< Frage Antwort .'. Ist-Pkt | Ist-Pkt Begriindung
. g 1. Korr |2. Korr _

1| Was war das Ziel der Untersuchung | Sie wollten herausfinden, aus welchen Granden 3 »
von Frank Pfiiger und Tina Hdrmann? Menschen in ,Gated Communities® ziehen.

WHNER

(oatz)

2 | Erklaren sie mit wenigen Worten, was | Unter einer ,Gated Community* versteht man
man unter einer .Gated Community* | eine geschlossene Wohnanlage, die nur fur die
verstent! (Satz) | Bewohner dieser Anlage nach
Sicherheitskontrollen zugénglich ist. |
3 | Nennen Sie zwei Griinde, warum sich | a) negative Presse ”
S ysonnungen im Potsdamer Projekt | b) Bevolkerungsanstieg in Berlin nicht so ,,
Arcaaia schlecht verkaufen lieRen! / roRs wie erwartet |
(Stichpunkte) g |
: ] . |
4 | Die Potsdamer Wohnanlage Arcadia Paragraph 1 des Baugesetzbuches schreibt 2
llegt am Ufer des Flusses Havel. vor, dass eine Bodennutzung sozia| gerecht _
Erklaren Sie, warum die Bewohner von [sein myss (2). Deshalb gibt es direkt an der 1 ‘_
| Inrem Grundstiick aus keinen direkten Havel einen ffentlichen Weg, den alle Leute 5 N
| Zugang zum Fluss haben. Schreiben nutzen kénnen, (2)
Sie in Satzen! k ‘
1,5

5a | Nennen Sie aus dem Text Griinde 1) m_.ozmﬁzm:moazam / Schutz vor

| dafur, warum sich Menschen in Kriminalitzt '
| anderen Landern fir das Leben in ; 2 - 15
| | einer ,Gated Community* entscheiden. 2) Wohnen mit Gleichgesinnten / :
/ | Schreiben Sie kurze Stichworte! schnellere Kontakte 15
[ 3) mangelhafte Sffentliche Infrastruktur W
| 5b | Was istin Deutschiand ein wichtiger | die zentraje Stadtlage s » »
[ Grund fiir das Leben in einem . , .
geschlossenen Wohnkomplex wie dem | (Grundriss und Ausstattung der Wohnungen) |
Barbarossapark? (Stichworte)

\ m \s\maa ﬂ:_._amsrmamaam&mz Studie zeigt: Wohnumfeld fur den schulischen

| Stédten zu einer Quote fiir sozial Erfolg wichtiger als das soziale Niveay deg
geforderte Wohnungen? (Satze) Elternhauses - Deshalb: sozia| gemischte

Wohnviertg|

N

.
-

7 | Welche der folgenden Aussagen
entspricht den Informationen des
Textes am besten? Kreuzen Sie eine
der Aussagen an!

Aussage 2:

Omﬂma Communities haben in Deutschland
einen eher schlechten Ruf.

I
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Sport und Sauerstoff

Sport kostet Energie. Je mehr man sich bewegt, desto hoher ist der Energiebedarf des
Kérpers. In jeder Zelle lauft dann, einfach ausgedriickt, ein kleiner Verbrennungsvorgang ab,
der diese Energie liefert. Traubenzucker aus der Nahrung ist der Brennstoff und Sauerstoff

besc}ﬂeunigt diesen Vorgang. Bei hohem Energiebedarf wenn man sich beim Sport also

———

' Sauerstoffzufuhr. In den Bergen kann es dabel manchmal zu Problemen kommen, denn in der

Hohe nimmt der Sauerstoffgehalt kontinuierlich ab. Das spiirt der Bergsteiger mit jedem Me-
ter, denn die Schritte werden schwerer, je hoher er kommt.

Der Organismus versucht zwar sofort, den Sauerstoffmangel auszugleichen, indem er
Puls- und Atemfrequenz stelgert Aber dieser Zustand darf nicht atgéggzt werden. Ab 2.500

[ \S
j/ A7) \
Hohenmetern muss dem Kérper ausreichend Zeit zur Anpassung an die diinnere, sauerstoffar-

mere Luft gegeben werden. Wie lange der Korper fiir diese Akklimatisierung benétigt, ist in-
dividuell sehr unterschiedlich. Anzeichen einer gelungenen Anpassung ist unter anderem die
Riickkehr des Ruhepulses auf den Wert vor der Anpassung. In dieser fortgeschrittenen Phase
der Akklimatisierung vermehren sich die roten Blutkérperchen, die den Sauerstoff zu den
Zellen transportieren, und der Mangel wird dadurch ausgeglichen. Wer die Anpassung aber
nicht einplant, dem droht die Hohenkrankheit mit moglicherweise schweren gesundheitlichen
Schéden.

Um die Hohenkrankheit zu vermeiden, sollte man pro Tag nicht mehr als 500 Meter
aufsteigen, denn der Korper benétigt Zeit, um sich an die neue Zusammensetzung der Luft zu
gewdhnen. Die Regel lautet, dass oberhalb von 2.500 Hohenmetern Akklimatisieren notwen-
dig ist. Uber 8.000 Metern herrscht dann akute Lebensgefahr. Hier betrégt der Sauerstoffge-
halt gerade mal 30 Prozent des Niveaus auf Meereshéhe.

Selbst professmnelle Bergstelger steigen nicht hdufig auf Berge tiber 8000 Meter —
Spitzensportler dagggér; /vle:l angen ihrem Korper ziemlich hiufig extreme Leistungen ab. Die

Konkurrenz ist groB, und pur mit hartem und standlgem Training konnen die Athleten Spit-

zenlelstungen brmgen Hauﬁg entscheiden w1n21ge Materialunterschiede der Sportgerite liber

'Seleg und Nle/dgr/lgge Und auch der Korper erreicht irgendwann seine Leistungsgrenze. Dann

hilft selbst die beste Trainingsmethode nicht mehr und die Leistung stagniert. Immer wieder
=
=/
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N, ; . o Nl A
greifen einzelne Sportler in solchen Situationen :
— zu Dopingmitteln: D
et oy » Durch Cheg

s @ s " : . mikalien vers
chen sie winzige Leistungssteigerungen zu erzielen, die sie ganz an die S lien versu-
1e Spitze

i : . bringen.
Besonders beim Radsport und beim Skilanglauf finden Kontrolleure j
ie i Ry ¢ immer wieder
Sportler, die ihre Ausdauer durch unerlaubte Mittel verbessern g nmer wieder
N . - MIne de aliohtacta
Substanzen ist dabei ein Hormon, das die Anzahl der roten Blutkérperchen 1r beliebtesten

_poietin, kurz EPO. Dieses auf natiirliche Weise in der Niere gebildete Horny thro-
iy 10N sorgt

dass rote Blutkdrperchen entstehen. Weil die roten Blutks ; SR
im ganzen Kd&rper zusté’mdig sind, ist es gut, viele d:\l:xrlp Zc:;: ?en Sauers.mfﬁransmn
Zellen das Blut enthilt, desto mehr Sauerstoff kann transportiert wer;i e

en und desto mehr Lei-
stung kann der Sportler erbringen. Ein natiirlicher Weg, die Anzahl der roten Blutk&rperchen
zu erhohen, besteht in einem intensiven Hohentraining in den Bergen. Doch das kostet Zeit
und Miihe.

Seit 1988 wird Erythropoietin flir medizinische Zwecke gentechnisch hergestellt, denn
viele Nierenkranke kénnen nicht mehr gentigend korpereigenes EPO produzieren. Sofort ent-
deckten die Ausdauersportler das kiinstliche Hormon als Mittel der Leistungssteigerung,
nachweisen konnte man ihnen die Verwendung aber jahrelang nicht. Erst Ende der 1990er
Jahre _entwickelten Professor Dr. Jaques de Ceaurriz und seine Kollegen am Laboratoire Na-
tional de Dépistage du Dopage (LNDD) bei Paris einen Test fir kiinstliches EPO. Bei den
Olympischen Sommerspielen in Sydney im Jahr 2000/unternahmen Dopingkontrolleure damit
erste Tests! Die Unterschiede zwischen dem natiirlichen und dem kiinstlichen EPO sind nur
sehr gering, daher ist jeder einzelne Test sehr aufwindig und dauert drei Tage.

Bei vielen prominenten Sportlern wurde seitdem das EPO-Doping nachgewiesen. Sie
mussten ihre Medaillen zuriickgeben und wurden fiir mindestens zwei Jahre von allen Wett-

kimpfen ausgeschlossen.

(4402 Zeichen mit Leerzeichen / 607 Worter)

Lexik:

beschleunigen einen Vorgang oder Prozess schneller machen
r Bergsteiger Person, die auf hohe Berge steigt

r Puls Klopfen des Blutes durch den Herzschlag

e Frequenz Haufigkeit

ausreizen bis an die (hier: korperlichen) Grenzen gehen
rote Blutkdérperchen sehr kleine Bestandteile des Blutes
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Nummer: 1. Korr. 2. Korr. Gesamt
Name: s 4
Vorname: Erstkorrektur: Zweitkorr,
L eseverstehen — Fragen und Aufgaben
1. Welche beiden Stoffe bendtigen Korperzellen, um Energie zu gewinnen?

(Stichworte)

\_Qont? flrboucbr

2. (¥
ll—l‘ 1 2
_(.n’gLQ.n = L‘Qf,"{/u;u}, n — w “7

2. Wie reagiert der Korper bel Sauerstoffmangel? (Stichworte oder Satz)

J ok ‘ o ) 7 » | - E
3. Warum sollen Bergsteiger oberhalb von 2500 Hohenmetern taglich nicht mehr als
500 m aufsteigen? (Satz)

V4 (f;v/ (j"[,llf";/ /’Y’ 74 b'fz,;c Che Jes€ ' et A ‘l/.{’ © et

R s A‘,‘Cu)”'{)?
arsofiorege GoAEE 3 [ 1 [ 4|
Yo 7
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Nr. Name

VOrnam?‘” .
4. Welche Wirkung hat die Erh6hung der Anzahl vo
welche Bedeutung hat das fiir den Sportler? (Satz

0 roten Blutkéirperchcn und

)

(/ N I
.74/, | ’/ 26 ('}
5. Welche zwei Méglichkeiten werden im Text genannt, die Anzahl der roten

Blutkorperchen im Blut zu erhdhen (Stichworte)

6. Welche drei Moglichkeiten zur sportlichen Leistungssteigerung werden im Text

genannt? (Stichworte)  Srémotds
amoldy

L. 4 hedeem i/aw'ﬂ,v“?

2. _Doppetariie!  verlo< sseveny

3. ,’,//6 besve Ay QU Ny s (™ A \’\\'i [(’ Y

v
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Name

Ergénzen Sie die folgenden Sétze entsprechend dem Textinhalt!

1. Die ersten EPO-Tests wurden @54 2 &/

2. Viele Sportler mussten ihre Medaillen zuriickgeben, weil

CNe i < 4 L 1 el k% e e len

L4 1205
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Personendaten e .
Wertun T
g
Nummer: .
- 1. Korr
e —
Vorname: T
B — Erstkorrektuyr: s
R o sy ey~ Weitkorr,

Wissenschaftssprachliche Strukturen

In manchen Sitzen sind die Satzteile, die umgeformt werden sollen, unterstric]
> richen,

Nominalisieren Sie den Nebensatz!

1. Der Organismus versucht den Sauerstoffmangel auszugleichen. ;
€
Atemfrequenz steigert. < s -l-niein er Puls- ung
EF o h
Der Organismus versucht den Sauerstoffmangel = el v g S A e
. ma
Verbalisieren Sie!
2. Ab 2500 Hohenmetern muss dem Korper ausreichend Zeit zur Anpassung an die

sauerstoffirmere Luft gegeben werden.

. ) ; "i/ ’ h
Ab 2500 Hohenmetern muss dem Korper ausreichend Zeit gegeben werden, JEa Y Gy o
Al et § AP TR saposse  —
5 3
) #
V74l C C
Nominalisieren Sie!
3. Die roten Blutkorperchen vermehren sich. Dadurch erhéht sich die Anzahl an
Sauerstofftragern.
Durch e Neimént yn g (94”“} (ot \Slut o
o 3
erhoht sich die Anzahl an Sauerstofftrigern. 5

10

p
»
1
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Nr. Name;\; ;

Bilden Sie einen Aktivsatz!

4. Dem K&rper muss ausrej :
ch
SIS Zettan Anpassung gegeben werden |
Man 5§ olge? JAbeper  oucre:obonn if |
YTt Centn “Zeq \ e
A —t
¢ %/ /5 } } ~
L e R
y P ~ [ov o
Bilden Sie einen Nebensatz mi&Konjunktion{‘/ 3
5. Wird die Anpassung nicht eingeplant, drohen gesundheitliche Schiad
; en.

(/¢

¥ { ) 1

Wandeln Sie das Partizipialattribut in einen Relativsatz um!

6. Dieses auf natiirliche Weise in der Niere gebildete Hormon sorgt dafiir, dass rote
Blutkorperchen entstehen.

Foi s o 3
[, ¢¢ \
sorgt dafiir, dass rote Blutkérperchen entstehen.
Bilden Sie einen Passivsatz!
7. Erst Ende der 1990er Jahre entwickelte Dr. de Ceaurriz einen Test fir kiinstliches
EPO.
/ o L ’, Y IA
Erst Ende der 1990er Jahre \/u/oli  cin@F _(\C5+ ha
(‘,” 'y i ’ IYE A Cr
b 3

11
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Bilden Sie einen Passivsatz!

9. 1999 lieB sich kiinstliches EPO noch

nicht nachweisen,
/J'_\Ei ANye

/
™MW - BB '/
| Y | g S

[ T
V)ACNDE W@ S (_,i' Ny oAl i

Formen Sie in die indirekte Rede um!

10. Bei vielen Sportlern ist das EPO-Doping nachgewiesen worden. Sie mussten deshalb
ihre Medaillen zuriickgeben.

Es wird berichtet, bei vielen Sportlern ‘das EPO-Doping

nachgewiesen worden. Sie /#5552 VoW e qogpa Medaillen

L
) e o N R T W,
A1 (A W 1AL !

v ( ) 5N

12
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¥\ 3-2006 / WiStr / Korrekturbogen Name: Nr. Punkte:
L Setng | (1, Korr | 2. Korr | Begriindung |

Der Organismus versucht den durch Steigerung 2 der Puls- und Atemfrequenz 1
Sauerstoffmangel durch Steigerung der 0,5)

Puls- und Atemfrequenz auszugleichen. . o

auszugleichen (richtige
Stellung)(0,5)

Ab 2500 Hhenmetern muss dem Korper — [um / ohne Konj. 1 sich anzupassen (1,5) 2
ausreichend Zeit gegeben werden, um sich

an die sauerstoffirmere Luft anzupassen. an (0,5)

Durch die Vermehrung der roten die Vermehrung 2 der roten Blutkérperchen 1
Blutkérperchen erhoht sich die Anzahl an

‘Sauerstofftrigern.

Man muss dem Korper ausreichend Zeit | man muss 2 geben 1
zur Anpassung geben.

Wenn die Anpassung nicht eingeplant went 1.5 eingeplant wird 1,5
wird, drohen gesundheitliche Schéden.

Dieses Hormon, das auf natiirliche Weise | dieses Hormon 1,5 gebildet wird 1,5
in der Niere gebildet wird, sorgt dafilr, e

dass rote Blutkérperchen entstehen. (richtige Zuordn.)

Erst Ende der 1990er Jahre wurde von wurde entwickelt 1,5 von Dr. de Ceaurriz (0,5) 1,5
Dr. de Ceaurriz ein Test fiir kiinstliches :

EPO entwickelt. ein Test (1)

Wenn der Energiebedarf steigt, sorgt der Richtige Konyj.: 1,5 der Energiebedarf steigt 1.5
Organismus automatisch fiir eine hohere ' ?
Sauerstoffzufubr. wenn
1999 konnte kiinstliches EPO noch nicht | pso4alitdt: konnte 1,5 nachgewiesen werden 1.5
nachgewiesen werden. ’

1 hitten (1) 2

w
e

Es wird berichtet, bei vielen Sportlern sei
das EPO-Doping nachgewiesen worden. Sie
hiitten deshalb ihre Medaillen
zuriickgeben miissen.

zuriickgeben (0,5)
miissen (0,5)

Die Struktur muss im Wesentlichen erfasst sein, um die angegebenen Punkte (3 Pkte. pro Aufgabe) zu erhalten. Bei groben Verstdfien werden keine Punkte vergeben. Bei

kleineren Fehlern, die nicht grundsiitzlich sinnentstellend sind, werden je Fehler 0,5 Punkte abgezogen.
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DSH 3-2006 / LV / Korrekturbogen Name: Nr. I I
Nr. Fragen Antwort Pkt S Ist-Pkt | Ist-Pkt Begriindung
S o | o Y L. Korr | 2. Korr
I. [ Welche beiden Stoffe bendtigen 1. Traubenzucker -
Kérperzellen, um Energie zu gewinnen? o ‘
(Stichworte) o 2. Sauerstoff |
2. Wie reagiert der Kérper bei Puls- und Atemfrequenz steigen an, - 2
Sauerstoffmangel? (Stichworte oder Satz
3. Warum sollen Bergsteiger oberhalb von In diesen Héhen muss sich der Kérper langsam
2500 Hshenmetern tiglich nicht mehr als | an den niedrigen Sauerstoffgehalt der Luft 1
500 m aufsteigen? (Sarz anpassen,
Welche Wirkung hat die Erhéhung der Wenn die Anzahl der roten Blutkérperchen
Anzahl von roten Blutkérperchen und erhoht wird, wird mehr Sauerstoff zu den
welche wmam:E:m hat das fiir den Zellen transportiert (1,5). Dies fordert die 1,5 6
Sportler? (2-3 Stitze) Verbrennung in den Zellen (1,5) und liefert
dem Sportler mehr Energie. (Der Sportler kann
mehr Leistung bringen. 1,5
S. Welche zwei Mbglichkeiten werden im 1. intensives Hohentraining in den Bergen
Text genannt, die Anzahl der roten 4
Blutkdrperchen im Blut 71 erhohen 2. Einnahme von Erythropoietin
(Stichworte
Welche drej Méglichkeiten zur 1. Verbesserung der Trainingsmethoden ;
sportlichen rm_.m:_:mmmammmn::m werden 2. <macmmmn_‘:=m des Materials von B 6
im Text genannt? (Stichworte) Sportgertten [
3. Einnahme von Dopin mitteln ] M
Ergénzen Sie die folgenden Sitze B o [%
entsprechend dem Textinhalt!
I. Die ersten EPO-Tests wurden -- wurden bei den Olympischen Spielen in B L T S
Sydney im Jahr 2000 durchgefiihrt,
2. Etliche Sportler mussten ihre Medaillen | ... weil ihnen die Verwendung von EpQ 1 6 |
zurlickgeben, weijl nachgewiesen wurde. odep
... weil sie das Dopingmitte] Epo verwendet
R hatten. (oder dhnlich 1
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Nr. Name ‘ Vorname -

LV: Das Wetter und seine Vorhersage

Wetter ist im Grunde nichts anderes als das Zusammenspiel von Luft, Wasser und
Sonnenenergie in der Atmosphire. Dennoch ‘ist es ausgesprochen schwierig,
Wettervorhersagen zu machen und seit Jahrtausenden versucht die Menschheit,
die GesetzmaBigkeiten des Wetters zu durchschauen.

Denn vom Wetter hingt ab, wie die Emnte ausfillt. Es 16st Uberschwem-
mungen aus oder verursacht Waldbriande. Wetter kann die Wirtschaft viel Geld
kosten. Muss am Frankfurter Flughafen nur ein Langstreckenflugzeug wegen
schlechten Wetters gestrichen werden, kann es bei der betroffenen Fluglinie zu ei-
nem Verlust von rund 100 000 Euro kommen. Und wiren die Temperaturprogno-
sen nur um ein Grad genauer, konnten die Elektrizitatswerke in den USA jeden
Tag 100 000 Dollar sparen, weil sich Schwankungen des Strombedarfs besser be-
rechnen lieflen. ,,Jeder Cent, den wir in verbesserte Prognosesysteme investieren®,
rechnet Volker Gértner von EUMETSAT, der Europiischen Organisation fiir den
Betrieb von Wettersatelliten, vor, ,,zahlt sich fiir die Volkswirtschaft fiinf- bis sie-
benfach aus*.

Fir die Wettervorhersage werden weltweit Daten zu Luftdruck, Luft-
feuchtigkeit, Windstérke, Windrichtungen, Temperatur u.a. gesammelt. Diese
Daten werden durch Bodenstationen, gasgefiillte Wetterballons, Bojen auf dem
Meer, Schiffe, Linienflugzeuge und Wettersatelliten erhoben und anschlieBend in
Computern sortiert, aufbereitet und in einen sinnvollen Zusammenhang gebracht.

Seit den ersten Wetterberechnungen mithilfe von Computern in den
1950er Jahren sind die Rechner viel leistungsfihiger geworden und das Verstind-
nis fiir die Vorgénge in der Atmosphire hat sich deutlich verbessert. Doch es
kommt auch heute noch vor, dass der Computer etwa des franzosischen Wetter-
dienstes eine andere Prognose fiir Mitteleuropa erstellt als der Rechner des Deut-
schen Wetterdienstes (DWD), weil mit anderen Computerprogrammen gerechnet
wird. Die eigentliche Wettervorhersage bleibt deshalb Sache der Experten: Die
Szenarien des DWD—CoxllEBt’er/s,wQLd_e_r_l_hygg_ Fachleuten mit den Kalkulationen
benachbarter Wetterdienste sowie mit aktuellen Radaraufnahmen verglichen, um
die teils widerspriichlichen Informationen zu interpretieren.

Am einfachsten haben es die Meteorologen noch bei der Prognose fiir die
kommenden drei Stunden: Mithilfe der Wetterradare lassen sich die meteorologi-
schen Prozesse fast in Echtzeit verfolgen, so dass beispielsweise die Route eines
Regengebietes oft bis auf einen Quadratkilometer genau vorhergesagt werden
kann.

Auch fiir die jeweils bevorstehenden 24 Stunden liegt- die Trefferquote
noch relativ hoch — zwischen 80 und 90 Prozent. Mit jedem weiteren Tag aber
sinkt die Genauigkeit. Bei den Sieben-Tage-Voraussagen liegt der DWD bei einer
von drei Prognosen falsch.

Ein wesentlicher Grund fiir diese Unsicherheit ist ein Effekt, den der ame-
rikanische Meteorologe Edward Lorenz Anfang der 1960er Jahre entdeckt hat. Er
entwickelte damals ein einfaches Computermodell fiir die Wettervorhersage. Als
er eine der komplexen Rechenoperationen wiederholte und bei der Eingabe einige
Werte - um den Vorgang zu beschleunigen - von sechs Stellen hinter dem Komma
auf drei abrundete, stutzte er. Die Ergebnisse, die ihm der Computer jetzt lieferte,
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ge komplett verfalschen k.-
Zu vermeiden - ajjeip schon
che regelmiBig detailliert e

nen. Andererseits sind Ungenauigkeiten gar nicht
deshalb, weil nur etwa ein Fiinfte] der Weltoberfli
teorologisch beobachtet wird.

Im Kampf gegen den Schmetterlingseffekt stecken die Wetterdienste im-
mer mehr Geld in ihre Rechner. So plant der DWD, seine Computerkapazitit g
2008 zu vervierzigfachen. Mit dieser g}:}vdtig;g Rechnerleistung werden sich .

mosphirische Entwicklungeﬁqgh.feinei'inoaqlvlig:rcn lassen. AuBerdem ist dieser

“Computer schnell genug, um Prognosen gleich mehrfach durchzurechnen, wobei

die Meteorologen die Ausgangsbedingungen jedes Mal leicht verandern kSnnen.

Auf diese Weise zeigen sich Wahrscheinlichkeiten: Sagen zum Beispiel 80
Prozent der Simulationen Regen voraus, ist die Chance groB, dass es tatsichlich
regnen wird. So kénnten selbst mittelfristige Prognosen bis zn zehn Tagen ein
ganzes Stiick zuverlissiger werden.

Und mit in Zukunft noch groBeren Computern, so hoffen die Meteorolo-
gen, werden sie vielleicht sogar das Wetter fiir Monate Im voraus prophezeien
konnen — etwa fiir einen ganzen Sommer oder Winter.

(5146 Zeichen mit Leerzeichen)

Lexik:

e Boje Seezeichen, das auf dem Wasser schwimmt

stutzen plotzlich verwundert sein

prophezeien etwas Zukiinftiges aufgrund bestimmter Kenntnisse oder Erfahrun-

gen voraussagen
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Personendaten
Wertung

Nummer: oY

1. Korr. 2. Korr.

N Qi ot B b
Name: - _ LV 30
i

Vorname: Erstkorrektur: . W
— Zweitkorr, ‘
| eseverstehen — Fragen und Aufgaben
: S
1. Was versteht man unter Wetter? (Stichworte) z“ sar e T

[ A . L ol \ iz
[ e & 1 ¢ 1€y b 4 e “BLP o~ ; !
y » ¥ (e AL €5 oy -

# )

/ ) 2,40 P ¢ o A

!‘ wf s A AN £ £ 4{4(,[, exG, b ¢ oA AR
7

2. Warum lohnt es sich, Geld in eine bessere Wettervorhersage zu investieren?
Nennen Sie den Grund und geben Sie ein Beispiel! (Stichworte)
7 4 .
) ., , Y I o P
Grund: 1\~ s \ S yrer plit Ferdle rad A A
y y f ‘ )
V of b f A }- & t y /
/ & ]
Beispiel: 1’\," ! plfuzr Padl’ 2B e
fﬁ‘;“,.»",‘ A : ’/, L0 N f é/, ‘\//, vl e N
P lag bt b O g . 2 i
e 7 L ) ™ 1 _ )
o | 5 12 ] Sq
B
3. Warum werden die Wettervorhersagen nicht allein von Computern errechnet,

sondern von Experten gemacht? (ca. 2 Sitze)

@/{5' ¢

NN Cof A DAV L& |
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Nr. Name

4. Erkléren Sie den folgenden Satz: »Auch fiir die
liegt die Trefferquote noch relativ hoch — zwisc
38/39 ) (ca. 1-2 Sitze)

jeweils bevorstehenden 24 Y
Stunde
hen 80 und 99 Prozent« (Zeileumkn

I /s o
neht” oAy ) ey weil o T
4 L CCSte \WEnigey i A
I ] ) / =
. "}‘i\ /‘/}(:/‘? 1CB s # “..‘1‘1 :"l('/* b g 4 n o J )
7 < ¢ ¥ . ¥ vy I
VWi o / 4PN T - » ¢
| W) /-\(:o,e'e/Y rj/{lf ACCHh Sy = S runehe £ :
f u CEC 5 Svendl besr  pp o,
) 7
I 3 o Eoas” ] -
L 5L Al f L {fnr ! b e & 'j'“’ p < X i .
r e

. i
b/{,l (& /,,:, / 1 O y £ ) ( 1 ( ) 5,0
| (, v ‘«‘ o - 1‘," ¢ Vi
3 1(S 4
5. Warum erhielt Lorenz bei der Wiederholung seiner Berechnungen véllig andere
Ergebnisse? (1-2 Sitze
wtid  \wenn. g ‘/ QxS Phefe  \elga rnge herechnet
Wiio C, 1S+ e e Seingn E4GEDN & Gehs Cr v € {505y

) & L b
biors. viandiecte P il
e E.11 7 «‘(«A 7 v{}s Er oo 4 / o' U hald (4 5( = i
4 S BT "
N f 2 ’
Y Y. ) oA P
Y Gfty \ of e .4’?"2{‘ 1A e 4 \ 4

( Cen ,‘,\:_"n,-‘, \ ,’ ¢ o f;' ‘ el ‘J ; 3 1 @) 4
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Nr.
Name Vorname

6. Wie knnen Meteorologen durch leistungsfihigere Computer die

Wettervorhersage weiter verbessern? Nennen Si i Grii \
£ n ‘
Sie zwei Griinde! (Stxchworte) W
/ Vi X 4
Yt AL L(, &g { G VE7 Mo ISaIN |
1. - - if st 3 Uy &d | 11 rFax ag % 1 \e i A ;
. L~ 7 v r 1 Wi+ Pt ¢
:’ . bod = \ . N ‘ 2 [}
VoL v ¢ L [4 f R AW YAV AN { 24U el (" Mesy A AN PR |
,,}4,3 ¥ ’ o b f £ Y W(/C[(f »nen M"f’ "~ 5‘71’”&- S ¢ Em e
{\ | R A A ¥ ; ) W( ’l ey .
ne 120500 s Loy i) Gl e { P g K \ ( Mool )
2. z tC A . \ / 1&+ L ¢ Ne i \ &'Ak,h,‘r*'.
f’} ;(_‘-.r'x.;t fq LA ¥ LA ¢ AN feébe £ F\Lo \ )L\ (i '\”'.«' €. !“".""i‘ Ay

ven i.')l/“.’k GNoSEn

Prognoser peht fach A

7. Was ist damit gemeint, dass Wissenschaftler ,,Datenliicken fiillen! Erkliren Sie
dies in ca. zwel Sitzen!

\
L0
R “ 2 )
- (ﬂ\( E:/"&_‘;(,’l"“l / T ')/.‘ ! { ); , " {J # | >(» ¥
g # ! A : ‘a § . /
| Jofey  Somemela, plomiy Sie i Vieheise  Vorrsrcage
Y:n"‘ ?1 VS \‘! G ONCA /i ! ‘/H N Gy ) L £ “ }';‘ Y
(el e g] v i

3 [1(S)] 4
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Personendaten
Wertung

o~
Nummer: \Dj\
1. Korr, 2. Korr,

Name: WiStr ]
—_— 15 @orz) g\
¥ T ——
e T R N ) Erstkorrektur: o
e e s AN Itkory

Wissenschaftssprachliche Strukturen

In manchen Sitzen sind die Satzteile, die umgeformt werden sollen unterstrichen

Nominalisieren Sie den N ebensatz!

1. Um die teils widersnrﬁchlich‘%wintem, werden die Ergeby; .
anderen Kalkulationen verglichen. §5€ mit

i Merplrenon Aoy e

i s 7/(,'4(}“)81( e, n
Oeten

werden die Ergebnisse mit anderen Kalkulationen verglichen -

Formen Sie den folgenden Satz (im Konjunktiv) in einen Passivsatz (im Konjunktiv)

um!
2. Schwankungen des Strombedarfs lieRen sich besser berechnen, n
Schwankungen des Strombedarfs _]/\ ¢n Mer b@ 5S¢ bestc hnet ‘ -
e phen . -
Worauf bezieht sich
3. denen in Zeile 487 =
ie [','/95‘19/),‘5; < e
4. dies in Zeile 627
Y \,“‘)»t p Derehbasren b atgl, O hn bic k wiosm | 3
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Vorname

Verbalisieren Sie!

5. g = s el
Bei d_en Be.rec}.mun en atmosphdrischer Vorgiinge ist ein Zwise
oft die Basis fiir den nachsten Rechenschritt Wischenergebnis sepy

Vs ' 2
\n C//f('; L:'.',/’.«)’lé' 5[)}') el S L\(, \//(\/J, CAGge
,, et V0M90na%e Verec oy

W [} vy ’((//2/\

» . i3 K . 3
= === 1st ein waschenergcbnis
oft die Basis fiir den néichsten Rechenschritt.
Formen Sie den Relativsatz in ein Partizipialattribut um!
6. Jeder Cent, den wir in verbesserte P i : .
Sy : 1 rognosesysteme investieren, zahlt sich aus,
- 2 LC N v ) :
JCdCI‘M 'BA V€ ’/\(>€ 7§L 7 7 "')'/{-' u.)'"lpjt Sy 5’1 Zy L J 3
e 4e : ' TR
LO v Ll Lenk zahlt sich aus.
Bilden Sie einen Passivsatz!
7. Ungenauigkeiten sind gar nicht zu vermeiden.
S e o
Ungenauigkeiten %J-wﬁaq,m Qo chi Ve m (?»d’%
7
3
esohin.
Bilden Sie einen Nebensatz mit Konjunktion!
8. ‘Muss ein Langstreckenflug gestrichen werden, kann es zu hohen Verlusten
kommen.
N/ énn &0 L 7 /"’/‘") } .’/HtA C Iy‘ ‘C;/[/‘/‘/ '/ (&1" 7 ¢ p\—{’ 7\ 3
£ 7 7
{, 5
774 gun muss kann es zu hohen Verlusten kommen. —
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\<\M‘\;w\ 1) 2.
Nr. Name \\J o
Vorname
Ersetzen Sie das | assiv durch eipe andere Erammatigcp Form (Passiversa )!
: . a\NS§ Crsaty .
9. Die Route eines Rege

ngebietes kany hiufig pig auf e
Saufe WO ry:
vorhergesagt werdep, E Foige Quadratmetey genau

Die Route eineg Regengebieteg

(v QA ()( //'f;l {'./V\tﬁ } (’/

Ly

Formen Sie in die indirekte Rede um!

10. Mithilfe der Wetterradare lassen sich die me
verfolgen, so dass die Route eines
genau vorhergesagt werden kann.

teorologischep Prozegse fast in 1
Regengebietes bis auf einen Quadralki]oxﬁclcr

Im Text heiBt es, mithilfe der Wetterradare Lo/ o deh o ¢ / /e

_ : R ey

so dass die Route eines Regengebietes bis auf einen Quadralkilometer genay “2\
VY ]/’“{ Gy fa A S o 2 /4’/'»/“ [ Ao n e Boes
T eqa R

\_
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LV: Unfallbericht eines Autotransportschiffes“f

Die Cougar Ace, ein 200 Meter langes Autotransportschiff] kippte am 23.
Juli 2006 vor der Kiiste Alaskas auf die Seite und e SOS. Mand-
vrierunfdhig trieb der Frachter im kalten Wasser. Der Ausstieg auf die
Rettungsinseln scheiterte, weil die Inseln unter das Schiff gerieten. Die
US-Kiistenwache schickte drei Helikopter und befreite die Havarierten
aus ihrer extremen Lage. Herrenlos driftete die Cougar Ace mit 4813 fa-
brikneuen japanischen Autos — hauptstichlich der Marke Mazda - durch
die See. Doch gesunken, wie voreilige Nachrichtenagenturen bereits ge-
meldet hatten, ist der Frachter keineswegs. Schon vier Wochen nach dem
Ungliick schwamm er wieder aufrecht. Die Autos sollten nun in Portland
im US-Bundesstaat Oregon entladen und verkauft werden. Angeblich gab

~ es nur minimale Schiden an den Fahrzeugen. Nur die Rider einiger
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Fahrzeuge hétten im Salzwasser gestanden.

Wie ist die merkwiirdige Havari¢ and Rettung zu erkliren? Die
Cougar Ace ist so gut wie wasserdicht gebaut, und jedes einzelne Auto
ist bombenfest auf einem der insgesamt 14 Zwischendecks festgezurrt.
Daher kam die rol'lfaihige Ladung trotz der extremen Schieflage nicht ins
Rutschen. Aber nicht nur die wertvolle Fracht, auch das 1993 gebaute,

unter der Flagge Singapurs fiir eine japanische Spedition fahrende Trans-

portschiff blieb weitgehend unbeschédigt.

Mit Sturm oder groBen Flutwellen hatte die spektakuléire Havarie
nichts zu tufi. Sie steht vielmehr i Verbindung zu Regeln des Natur-
schutzes. Aus 6kologischen Griinden miissen némlich alle Uberseeschiffe
auf hoher See ihr Ballastwasser austauschen, bevor sie einen Hafen in
den USA anlaufen diirfen. Das soll das Einschleppen fremder Meeresor-
ganismen aus fernen Gewdssern verhindern. Das Ballastwasser wird in
Tanks am Boden oder in den Hohlraum zwischen der doppelwandigen
AuBenwand eines Schiffes gepumpt, um es bei Leerfahrten oder bei un-
gleicher Verteilung der Landung in senkrechter Position zu stabilisieren.
Altere Schiffe wie die Cougar Ace verfiigen nur iiber ein einfaches
Pumpsystem, das zunéchst einen von mehreren separaten Ballastwasser-
tanks leer pumpt und anschliefend wieder mit frischem Meerwasser auf-
fitllt. Deshalb diirfen die Tanks nur in einer genau berechneten Reihen-
folge geleert und wieder gefiillt werden. Passiert dabei ein Fehler, kann
das Schiff in eine labile Lage geraten und im Extremfall sogar kentern.
Genau das geschah bei der Cougar Ace.

Schon lange vor der Havarie der Cougar Ace hatten Kritiker vor
dem Ballastwasser-Tausch auf hoher See gewarnt, dieser berge Risiken
bis hin zum Kentern. Umweltschiitzer hingegen verweisen ebenfalls auf
Risiken. Bleibt nimlich das stabilisierende Wasser an Bord, kann dies
fatale Nebenwirkungen haben. So wurden beispielsweise aus den Tropen
Schiffsbohrwiirmer in die Ostsee eingeschleppt. Dort haben sie an den
hélzernen Hafenanlagen Schiden verursacht, die auf zwanzig Millionen

Euro geschiitzt werden.
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Algen, Muscheln, Krebse und sogar bis zy flinfzehn Zent
lange Fische reisen als blinde Passagiere in den Ballasttanks um die
Welt. Ein spektakulidrer Fall ist die Zebramuschel. Sie stammt g

us dem
Kaspischen Meer und dem Schwarzen Meer und macht nun ip ey Gro-

Kraftwer-

imeter

ken und Industrieanlagen und verursacht teufc Repa'réturen_
Biologen haben iiber tausend VC.I‘SChl(?del}e Tier-
ten im Ballastwasser nachgewiesen. ch_ Reise im Tan
Kleinlebewesen vor allem dann, wenn sie no'nstop. von
gelangen. Wassertausch auf hoher See reduziert dl"e %
fahr, da die meisten Kﬁstenrlgeeiestlere s:zﬁcliium iiber
O i listenwass :
mor ]P)IO)C gzif';?fr“sgtzils\/nfrrslchriften haben bisher die USA erlassen. Von
2009 an tlr(;tt auch ein internationales Abkommen in Krectift. Sgejtes]t:ns vé,]
2016 an miissen alle Schiffe ihr Ballastwasser an Bor ’SOU \;,sllj 11411er§2r,
dass kein Schidling darin iiberlebt. ng Bc?strah'len mit - 1(:11 (111
“rhitzen bis hin zur chemischen Dcsmfekhgn sind noch Vers‘c hiedene
*b:rhlu'el? in der Entwicklung. Der Markt ist groB. Mehr als 50_ OQO
Iliec(sl;llzaczléhiffe sind auf den Meeren unterwegs. Pro Jahr bewegen sie bis
N illi 1 allastwasser.
s Nllllllzh\if:lrlleleud?sfﬁtiif Autofans in Internetforen iibcr_ dCHHWE:rt
5 wollen keinesfalls Autos aus einer Hava-
d'cr iiﬁ?gﬁense?e%fggécxgﬁfhgass ausgelaufene Brexng-i]tlialtteglcl; Xr:}d
R s S 6 rdeckte Schiden angerichtet haben. An-
Kﬁhlﬂus.[s)lgke:;lsfs;rnM(ggigil! j(li?ft werde ich einen Ma;da kaufen. W?‘I;
dere blel er'l E;Amo d.a’s7 vier Wochen lang fast senkrecht im Ozea)n lag‘.‘
hat'S(tzl']l?c:;ue;lsteiIne’hmer Stan. ,,Damit bin ich doch der Star jeder I arty.
memt r

und Pflanzengr-
k tiberstehep die
Hafen zu Hafen
erschleppungsge.-

leben; umgekehrt

(4654 Zeichen mit Leerzeichen)

TU Braunschweig
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Seh i o I'U Braunschweld
Lexik:
mandovrieren ein Fahrzeug lenken
e Havarie Unfall eines Schiffes oder Flugzeugs
bombenfest sehr fest \
festzurren mit Seilen festmachen i
Ballast hier: Gewicht mit einer bestimmten (technischen) Funktion
r Balls
inschleppen etwas (meist Unerwiinschtes) von einem Ort an einen anderen mit-
emscnle !
bringen
bei Schiffen: umkippen bzw. sich auf die Seite legen
kentern (
[ A\ Tier ohne Gliedmal3en (Beine)
r Wurim
P ier jemand, der heimlich an Bord eines Schiffes oder Flugzeuges mit-
plinder Passagy :
reist

el & z 1 1 i [ D ) was il Sichcrhhil blillgb]
l) e > €1 nb 1 1 bL L»hbll) | 1
3 p H‘IH)] yen (b l)l (v} U(I(’ 1 > e 1 >
bLl L(zl Y 13,
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LV
TU Braunschweig
Personendaten e
Wertung
Nummer; o 1. Korr, 2. Korr,
Name: Lv 30 { l
Vorname: Erstkorrektur: Zweitkorr \
Leseverstehen — Fragen und Aufgaben
1. Weshalb wurden die Autos trotz der extremen Schieflage des Schiffes kaum

beschadigt? (Satz)

\/\4/(’/ C/(,‘f; '\; ’7: / '[ C 0 v‘jC 7 /) A S() ) Gl i _\aa'e

_',\L_‘ﬁ‘f::j}é(i/t.i/’ the

Yebout isy ,ung Jedes rlen  Ourg  \oom Defes puf :
o, e . “U, - . n
Yilem L,(c,, (NsGegomt [ adB 12 ,,it*xl_‘\_)__/_clv(/vvng‘

2 Wozu dient bei Schiffen das Ballastwasser? (Satz)
T < \ > 2 i\
/l"" PRI &)g 'l\"\»t",’v‘, '(y,‘ 5.\( i _<,_LL Cr { L4 h/ ¢ v C v Jj\:',,v,,,, e
i L / | Vi
UL 1 Vetel lvag s Landvng  in Senlhrechy er
j'/)(,j\: Yign, ] - k p -
3. Welchen Fehler hatte man bei der Cougar Ace offenbar beim Austausch des

Ballastwassers gemacht? (Satz)

Die Yanks f,;-abu 0 e falshen Yecec hreen

]'\(,'t }\.{"H{ ¢ l“jc L}L led4 U A W )\u(‘/"' (/(/n," H\ . I e

9
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Nr.

\,(,n/{

Narme Vorname
Welche Schiffe miissen ihr Bal]

C astwasser austauschen und was ist der Grund
dafiir? (Stichworte)

Welche Schiffe: 4. olly LE(J)LMLL@ ot \\ \

_}_?(/}\""/, R\,/

und: 9/ AHSS o A '{( Go /. ¢~ N 1
Grund — Se E\LC_/)\LQ*‘LL’LLL)LZLH rzes
( \ (/?’\L/,/\

Moo Vi, - Pus clhelegs s, {f£¢7,_(£;?f;\££t’h

L

N
\
T

Geben Sie zwei Beispiele fiir Schiiden, die durch fremde Meeresorganismen
angerichtet werden. (Sétze)

AR
=
P
~

L Beispiel: __V5chlefpér  gus  pln 17 S ¢ oA vivme,

‘N L/ é CSHsee . Doy Vel sachy e SUE ::,Cg/z\

HO n gnen ”“/Uf‘m /‘75'[ a sch m/,tér" . 6//~ Cou | fi% e

p Al
Yfeng)L 1h I C ) _ —

. . L ) P / g v 1 i
2. Beispiel: ___()ie ehlemun sche ‘,v-._f*_:;ﬁ_éw__ /it iéfff,, e

Seammk
[t w 'Lj e Schserze,, /M le 7 G

(e machy  ip o g offen Seen e USA AT

LANSEND AU

10



DSH 9-2006 Ly
U Braunschweld
. 'A"‘r- T T i e il Né " 1
N me Vorname
6. Welche alternativen Moglichkeiten zum Austausch des Ballagtwas el len i
2 2AAStWassers werden un

Text genannt. (Stichworte)

b y I/
a V.)€ 1| (¢ . Un (1< X hi , (h 2 )
) _Desin 2ieriay o0 ibte thres  Dollag
; (O i f ) P ,'/ / J P, \ ~
b) |f¢5t! ik 77 g i VYV bint Ther TPk,
c) \ nats - ) .
l ‘} ~ | " ay (
“*7 L Nemi$ cl—en | ) ¢ :1xl/" JA £y I,S 15 13
3
7 Werden sich die Autos aus dieser Schiffshavarie noch verkaufen lassen? Welche
Reaktionen von potentiellen Kiufern sind moglich? Schreiben Sie einen kleinen
Text!
\. ) A / .
’7 & s - - — - - o
/ B a 7 - i - -
' / / =
@ - L AL AR A = g2t ) /7
y YAR'S v 1A YJ i
: i i b A4 - .
N ],
4 4 1 > | /0
| ' [/ L ) A ). —
i \ ) ] S \
| <. ( p
/ / / /01 sage o
)\
\ p
4 )

3 | 3(5) | 6
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7 WiStr U Braunschweld

Personendaten” N

Wertung

Nummer:

- 1. Korr. 2 Korr Gesamt
Name: — e Wistr 15 (30/2) l
;\_/OTiT(;%}‘ Erstkorrektur: Zweitk

_______ — 1 T -weitkorr,

Wissenschaftssprachliche Strukturen
In manchen Sétzen sind die Satzteile, die umgeformt werden sollen, untersqyi ]
: » BULCTS(richen,

Bilden Sie aus dem Partizipialattribut cinen Relativsatz!

1. Auch das 1993 gebaute, unter der Flagge Singapurs fiir eine j

o~ syt ke d apanische Qv 1:.:
fahrende Transportschiff blieb weitgehend unbeschidigt pattische Spedition

A rmn Ons b [ , :
Auch das 1993 gebaute | (¢15 [/0/ tsen, ;J;#[égj_ﬁ_ﬂﬂu1;!/7_7 (, Fla

Singof0s  Fil ofne n b € g ey
PARS /,«’ ¢ L &I ,;,.,ﬁ_)_‘/‘_';_‘,',,."li ¢ _L,_’,f,’v" - L e
fuhZ, b vatgehad  vabschobiig

iErsetzen Sie die unterstrichenen sprachlichen Mittel durch eine Kounstruktion mit
Modalverb!

S bl
2. Angeblich gab es nur minimale Schiiden an den Fahrzeugen. iy 3 4
D ; e &, $_ W N ,e P
An den Fahrzeugen 7T %9\ esnur minimale Schiden 6 —
|
9efeben hooe e
Worauf bezieht sich ﬁz
3. dortin Zeile 57: ,, ... da die meisten Kiistenarten dort kaum tiberleben. . “ =
Noher  See m s
2
4. darin in Zeile 62: ,, ... dass kein Schidling darin iiberlebt* o
) / Vi ) ‘ A
et VT X 059G . : | e
5. das in Zeile 38: ,,Genau das geschah bei der Cougar Ace. A
J / f
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Name
Vorname
Ersetzen Sie das Pacc; b A )
- 18 Passiv durch die l’nsswcrs:\tvform sein +
' »SCIn + 7y 1‘lnﬁ"' 2
s 1ty
6. Die Tanks diirfen nur in e
geftllt werden

'C peleert und wiceder
\ » A WY ,
I E———— e — LA A LA \
~ By L gL OH X7
A . { |
1) 1y ', p : Ry :
—_— — T T L ‘\_’ iz i D { { N
e I ¢
Nominalisieren Sie den Nebensatz!
Jm das Schiff zu stabilisie i allastwaccer 3 o
7. L schitf zu stabilisieren, wird Ballastwasser In Tanksg gepumpt
w L . P ' | o 3
— — —_— lerd lsal]uSlWUSSCl\ il] 'I.““l\’.\: gcl)llllll)!
Bilden Sie einen Passivsatz!
8. Biologen haben iiber tausend verschiedene Tier- und Pflanzenarten nachgewiegen
\ /
J & DAL A /7 s / V ErSC '
o 3
.7 f | i *;iﬁ' < y /7/ v c \ 7 ./'_',; )

Formen Sie die Priipositionalphrase in einen Nebensatz mit Konjunktion um!

9. Die Ladung kam trotz der extremen Schieflage des Schiffes nicht ins Rutschen.
Die Ladung kam nicht ins Rutschcn/ (/{201 €5 ALK
( “ ] 2/ 3
ple ix f /[ (A 9 -
\ hattt



[(®]

5 ] WiStr ] Korrekturbo

o
=
=
v
]
@

Flagge Singapurs fir eine
japanische Spedition fahrt, blieb
weitgehend unbeschadigt.

Siru

Hur o)

2 An den Fahrzeugen soll es nur soll i L gegeben haben
minimale Schiden gegeben haben. , .
|
3 dort: auf hober See \ “ 2 ‘N N ‘ i
4 darin: im Ballastwasser ﬁ & 2 \ N
5 das: Es passierte eit Fehler (bei der 2
Befilllung und Leerung der Tanks) R ”
6. Die Tanks sind in einer genau sind (ohne nur) \ 1,5 zu leeren und zu fiillen 5 ‘_ ,
o re o i o |
be ?n::mR: Reihenfolge zu leeren o 0% Afzus !
und zu filllen.
|
7. | Zur Stabilisierung des Schiffes wird | Zur Stabilisierung 2 des Schiffes
Ballastwasser in Tanks gepumpt.
8. | Durch Biologen wurden iiber Durch Biologen 1:5 wurden nachgewiesen
tausend verschiedene Tier- und
| Pflanzenarten nachgewiesen.
9. | Die Ladung kam nicht ins Rutschen, | obwohl das Schiff 15 extrem schief lag
obwohl das Schiff extrem schief lag,
| 10. ‘ Forumsteilnehmer Stan meint, gerade | werde er 1+1 ,
| | jetzt werde er einen Mazda Kaufen. Fthe
| Wer habe schon ein Auto, das vier 1
| Wochen lang fast senkrecht im gelegen habe il
\ Ozean gelegen habe. Damit sei er . 1,5
sei er
1+05

|| doch der Star jeder Party.

Die Struktur muss im ﬁ\.nmn:ﬁ:nwo: nn.,mmﬂ .mmEn um die angegebenen Punkte (3 Pkte. pro Aufgabe) zu erhalten. Bei groben V
e nicht grundsitzlich sinnentstellend sind, werden je Fehler 0,5 Punkte m@cmmNoomz. .

kleineren Fehlern, di
=)

—

Begriindung

N

erstofen werden keine Punkte vergeben, Bei



Begriindung

‘ Pkt PktS | Anfg | Ist-Pkt Ist-Pkt
1. Korr | 2. Korr

aufen 5,3

Grund: Man w ill verhindern, dass fremde Meeresor- 3
ganismen ¢ eingeschleppt werden |
g I \\\\]\\‘\ll\\\\‘\y\{t o
z | _Schiffbohrwiirmer verursachen Schdden an holzer- 2.5
i en I fenanlagen in de Ostsee ||
I\!\\\\\\\\\]\\\ o
d
2. Die Jie Zebramuschel verstopft in den US SA Ein-
:::o?n von Kraftwerken und Industrieanlagen und | 25
verursacht hohe Reparaturkosten. ’
.\\\V\\}\\‘\ \\\\!\\\\\\\\\ \\!i.l\\‘!l\‘l\ o T -
6 Welche alternativen Moglichkeiten Bestrahlung des Ballastwassers mit UV i
. ustausch des Ball \!\----\.!\F\!\!\
zum Austausch des allastwassers 2. Erhitzen (des Ballastwassers) | 15 45
werden im Text genannt. (Stich- : — B U . s
5 1.2 3. chemische Desinfektion (des Ballastwassers) 1,5
oIt
T i . ]
1. Werden sich die Autos aus dieser Y .w?mc» f vielleicht etwas schwieriger moglicherweise
Schiffshavarie n noch verkaufen las- Wertverlust / niedrigerer Verkaufspreis
, unterschiedliche Reaktionen bel (potentiellen) Kiau-
\ 3 3 6

Welche Reaktionen von poten-
iellen Kdufern sind moglich? 83 moglich:
Schreiben Sie einen kleinen Text! - eine Gruppe: befurchtet v
- andere Gruppe
| Auto zu kaufen
| (Der Texte sollte Aspe

| greifen. Verschiedene Umsetzungen sind moglich. ||
| Bewertung der Gesamtdarstellung: Inhalt — Sprache)

erdeckte Schaden

- findet es interessant, ein solches ,

kte des letzten Abschnitts auf-

.
tabziige vorgenomi

(Fur die Aufgaben 1 bis 6 sind keine reinen Sprachpunkie vorgesehen. Bei Verstandnis
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|

und der Kolner als ihr geistiger Vater.
\ 20

| ‘

Nr. Name . ~ Vorname

Unternehmen Forschung

Ein Doktorand aus K&ln erfindet im Frithjahr 1992 im Computerlabor der Universitat von
Massachusetts das Telefon der Zukunft. Seit Henning Schulzrinne in die USA gekommen ist,
hat er nach einer Moglichkeit gesucht, giinstig Ferngespréche fithren zu konnen. Weil er nicht
sténdig mit einem Beutel voller Miinzen in der Telefonzelle stehen will, entwickelt er ein
Computerprogramm und telefoniert schlieflich erstmals iibers Internet.

.Mehr als zehn Jahre spiter filhren Millionen Menschen Ferngespriche tiber das Inter-
net, an der Spitze die Amerikaner. Die Européer liegen noch deutlich zuriick. Doch in weite-
ren zehn Jahren, so schitzen Telekom-Experten, wird das Festnetztelefon der Vergangenheit -
angehoren. Die neue Anruftechnik VoIP (,,Voice over Internet Protocol“) digitalisiert das
gesprochene Wort mit Computern oder speziellen Netztelefonen und transportiert es in klei-
nen Datenpaketen durch das Internet. ° '

Als der Kélner 1994 mit seinem Doktortitel nach Deutschland zuriickkehrte, stellte ihn
die Fraunhofer-Gesellschaft als Ingenieur ein. Im Institut fiir Offene Kommunikationssysteme
in Berlin konnte er weiter experimentieren. So entwickelte er SIP (,,Session Initiation Proto- |

* col*), das Standardverfahren fiir den Auf- und Abbau von Verbindungen aus dem Netz.

Seither gilt das Berliner Fraunhofer-Institut als Geburtsstitte der Internet-Telefonie
Schulzrinnes SIP-Format ist eine von vielen Entwicklungen, die- fiir das erfolgreiche
Konzept der 1949 gegriindeten Fraunhofer-Gesellschaft fiir angewandte. Forschung stehen.
Mit 58 Instituten an {iber 40 Standorten und rund 12500 Mitarbeitern ist sie Deutschlands
groBte Organisation fiir angewandte Forschung. . '
‘ Ein Fraunhofer Forscher. denkt stets auch unternehmerisch. Er will, dass seine-Idee
praktikabel ist und in Serienproduktion geht. Dieser Maxime folgte schon der Namensgeber

des Innovationsunternehmens: Der Miinchner Joseph von Fraunhofer (1787-1826) hatte sich

unter anderem als Hersteller von Fernrohren und Winkelmessgerdten einen Namen gemacht.

Anders als komplett staatlich gefSrderte Forschungseinrichtungen wie -das Max-
Planck-Institut milssen Fraunhofer Forscher zwei Dritte] ihres jihrlichen Erats, derzeit fast
600 Millionen Euro, selbst aufbringen — etwa durch jene Lizenzvertrige, die Produkte wie
Schulrinnes SIP einbringen, vor allem aber durch die Zusammenarbeit mit Firmen.

In der von der Fraunhofer-Gesellschaft betriebenen ,,Patentstelle fur die Deutsche For-
schung® kénnen Ingenieure ihre Erfindungen prilfen und sich beraten lassen. Wird eine Idee
als sinnvoll bewertet, unterstiitzt die. Einrichtung den Antragsteller bei der Anmeldung des
Patentes, einzureichen beim Deutschen Patent- und Markenamt in Miinchen.

Ein bei der Fraunhofer-Gesellschaft angestellter Forscher ist mit etwa sechs Prozent
am Verkauf der Lizenzrechte an seinem Patent beteiligt. Mancher grindet auch ein Unter-
nehmen, um seine Idee selbst zu vermarkten. :

‘Der SIP-Entwickler Henning Schulzrinne forschte nur zweieinhalb Jahre in Berlin. :
Dann ging er zuriick in die USA, wo er heute die Informatik-Abteilung der Columbia-
Universitat in New-York leitet. 1994 wurden groBe US-Telefongesellschaften auf die Idee des
Fraunhofer Forschers aufmerksam. Inzwischen bieten sie ihren Kunden glinstige VoIP-Tarife
an. Und in GroBbritannien stellen Unternehmen ihre Telefonsysteme bereits auf das Internet
um — weil das Kosten spart. : it ‘

In Deutschland scheint man das Potential der Internet-Telefonie bis heute nicht er-
kannt zu haben. Noch sehen- deutsche Festnetzanbieter im kostengiinstigen VoIP eher eine

Geschéfisbediohung, statt ihren Kunden eigene Tarife anzubieten.
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3 fenen Frapen ab.

‘ I« auslindische Firmen von offenen Fragen ab

UCh lassen sie sic h offenbar eher als BUA usch zwischen unterschiedlichen Netzen
AuUustatlsd . ~

Schrec] g e Hann A i -
sthirecken T ) & T 1 A wie denn del B et llcs[ncl'/r
J SRR G . ’ Nutzer libers Internet etwe
i und Anl wenn also emn VolP-Nutzer u )

AlDLet N zu repeln sei

‘erbeanrufe zu verhindern sind, wie sich
- SR . unerwiinschte Werbeanrufe /.l'l fchaiaiund 78
anschluss anrufen mdéchte, Oder wie unerw ] n oder wie ein Anrufer im Notfall von
3 ‘ ' «n installieren lasse

- angs: haltungen bei Beldstigungen installic

ler Polj ¢l peortet werden kann. j lierungsbehorden in Bonn den Durchbruch der

il e e lie Regulie sbe 1 gua-iden. D) bruch de

Dar(iber hinaus ve l/vU},LAHl\; [P-Nutzer inzwischen eine Vintvrmhl i den Ot buu']l,m

) Internet-Telefonie. Zwar kann ;l' 2004 verbot die Behorde aber die freie Vergabe von virtu
im Oktober 2004 vE

S I tsanséssige VolP-Anwender. In den USA kann ein New
. { ortsansdassige

- 1 N
- I S 1ich : . " . . )

cllen Ortsnetznumme rn,.m} ]1 .me eine Nummer 1n H()”}’W(.)()([ bL.J\()I‘IlIIlLI-)-, wu?xélul‘ dort 1uv1

Yorker dagegen ohne Proble \ Ortstarif eireichbar sein will. Das Gesprich w111cicam_1 vom

‘estnetz zun St o AT = i e .
Anrufer aus dem 1 (”“]“-»[[/ Syt oo nach New York gdut(,t] ()([Ll( ltxbcmj (01[]““7 WO
w7 1 yood ubcr das ! ins Netz eingeloeoet hat.
Festnetz in ”““'-Y\ .rade mit Headset und Laptop 1.”5 Netz "”1_8\“. ge o ,
sich der Angerufenc ge rade Deutschland ein fiir die Netztelefonie vorteilhafter, besonders
Vor allem aber 15l ml DSL-Anschluss immer noch automatisch an einen traditionel-
‘ P Yy D& (a3 - . v 3
schneller Internet /u;'..mzlv I;L)I"'“ Solange es diese Reglementierungen gibt, wird dag grofle
. o on 88 r.(f,\'() dbe b 2 S . X .
iy "(-j;““:“d”;”( I;'“ vi(iml aus Deutschland wohl im Ausland gemacht.
» 1O Ve ¢ b
Geschift mit der In
ichen. 690 Worter)
(5106 Zeichen mit Leerzeichen, 69
Lexik:
Telefonie das Telefonieren
e Tele
Patent das Recht, eine Erfindung als einziger wirtschaftlich zu nutzen

S ake

¢ Lizenz offizielle Erlaubnis — in der Regel fiir Geld — ein Patent zu nutzen

r tat finanzielle Mittel, die einem in einer bestimmten Zeit (in der Regel ei-

nem Jahr) zur Verfiigung stehen
e Iangschaltung Bei einer Fangschaltung wird mit Hilfe technischer Mitte] die Identitit
85 eines Anrufers festgestellt.
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LV
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Personendaten
Wertung s
e T O 1. K()“- 2. Korr samt \
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CYTARR—
—_— . Erstkorre . e i
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Leseverstehen — Fragen und Aufgaben

Was brachte IIcnnmg Schulzrinne auf die Idee, die neue Anruftechnik Voip
entwickeln? (Satz) o —

Zu

<. 1 A . L
Wl e peht bl mpchre Tolt Crem e |

Vollgy - Mivrun i plos _Telefoazelie ¥ s vop .

1) [

-— -y nd h L . - I‘ > -
Was sagen Experten tiber die Verbreitung der neuen Technik voraus? (Satz)

‘;/f L 1/1{/(’") fn &rvrer ) 7{’/{::(’;‘/(_{:!"4"‘177—7 ,;,,,,,! ;'l st Moad N ¥

e L ——

L {‘/z‘, ,’)...{'_’,’ b ACA- T g/ [ L 674]'/ —V/b/}/“/’.j.{f {_i,\( 4 2

|\"t -
LL‘:IE‘CTI L/’iﬁ //“’ i . _

! 3’ 1(S)| 4

Wo ist das Telefonieren tibers Internet am weitesten verbreitet? (Stichwort)

ﬂii}%t’r%( L, —(l /\\

1,5
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NI Name Vorname

Warum gilt das Fraunhofer-Institut als Geburtsstitte der Internet-Telefonie? (Satz)
\Ar(; Cravn No kel Ut Gl Sc haty Cd ?Q.,_.Ji,/,j;’,j_?'/_g v

({

(’/"’y’f“)l‘ ¢ //‘ Y 'é./ » R

‘f\/"rl 5
VAd {7

Wwarum sind Fraunhofer-Institute zugleich Forschunggeinrichtungen und

Unternchmen? (Schreiben Sie zwel bis dre1 Sétze!)

6 |1,5(8)] 7,5
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- e = J
Nr. Name Vorname Y

6. Welche Funktion hat die von der I"‘ruunh()I'cr—(}cscl]sc],

. : ! aft betriebene
fiir die Deutsche Forschung*? (Stichworte)

»latentstelle

A3 =
7. Wodurch wird in Deutschland die Einfithrung des Internet-Telefons verzogert?
Nennen Sie drei Griinde! (Stichworte)
‘//LO (! LC’ S \‘(_//J’ ) Vo, L,(,( ,,_‘i/, )( {1 S ¢ ‘\< ) e
7 /
”"‘ /et M)’ et o~ V7 _i’v‘\j,_l_,‘/i; O v 9en )
, f .\ / /
\/‘U { /\ ri[“' U7 r\£ CHerUil {' > V)¢ (”"{" //' /,‘/ B
/\ / / ‘/‘ f L%y 1
/',!}’ [‘/,,l‘L g { &7_‘1,,711)‘7%!7/(, \(‘ Ce //A,ﬁ/_ A d
Y [ t i e
7 £ ~ _ -
‘ v ) A )
Y | v \ et e ) )4 (L l h Lk r’_i, -
Ly / M i
) Yy o
4 YL i 2 e |\ X + - 124 -
[ ’ i,, S ¢ —ge L g 1 N~
2 ) 2 6
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WiStr
Wertung
Personendaten
‘ 1. Korr. 2. Korr. Gesamt
| Nummer — = —
|

‘ wistr  15@o2) | — | -

|
Name:

E;q{guwn:u.ugua-gguu-.

Erstkorrektur:

Zweitkorr.

Vorname:
|

Wissenschaftssprachliche Strukturen

n sind die Satzteile, die umgeformt werden sollen, unterstrichen.

In manchen Sétze

1 . Partizipialattri in einen Relativsatz um!
Formen Sie das Partizipialattr ibut ix : s -

] In der von der Fraunhofer Gesellschaft betriebenen Patentstelle werden
Erfindungen tiberprift.
/

LA /",/’/J("/;r {qzu’f‘ bstelle L/’ﬁ \,; 7 0(«, /73"‘(7‘.“,

4 S F@t&: )
/5 Sp soh c/ / D& Y/ 1€ De s . L A
(FEHA 5 ¢ T T eter! ey, sden

1 hetker

Bilden Sie einen Aktivsatz!

9. [n der Patentstelle werden Ingenieure beraten.
Mo _Dedrud v C / lakents (ol L7 Gepien
3
Ersetzen Sie die Passiversatzform durch ein Passiy!

o i by 2 jo 2y 2 v 9 :

3: Ein Patent ist beim deutschen Patentamt einzureichen.
MU 27

L [ AT M DEr et se ~en 1)“ Nt ¢

(.”/“L(»"(:/ C u_))\ A~ c,:}*’(t"’» \ “

e,
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L

Nr W “Name T R
) me
Vorname Y

T roanag - A N o - e .
Erginzen Sie den Satz und verwenden Sie ein Modalyerb! ‘

4, Er will, dass seine Ideen in Serienproduktion gehen.
( ]’Q//\,ﬂ "

Seine Ideen _ Soll €47 1 Sere DigplalAv i
S : f , - (v (0, e el 1%
| (Pt i, _qe4enger

w : - P de

TR 3
Bilden Sie einen Konditionalsatz mit ,,wenn*!
5. Wird eine Idee als sinnvoll bewertet, unterstiitzt die Einrichtung den Antragsteller.,
W nn 2ine ){/(z ol e AWnve || \\ A C A
& Al e ) / ain | ) er~e/ (o, R e ¢ :
A YD 24 ' n I ¢ > /’f;‘ 1 / /
e Ved 2hd " vY A i) g U fintsags Lelle
Nominalisieren Sie den Finalsatz!
6. Mancher griindet auch ein Unternehmen, um seine Idee zu vermarkten.

& — o’ S rir P

/r"’uﬂ(’}\(, o/ A { (AL /'“" ! 7 U ne 7 NnE /’7/ Deey) vl /(’
;e 7 fr ey vt g NEACIEAT ) GRTE b e ey
S ) 7 5 \) .
V& oy WMo 241 /1 ONCCopp
rsetzen Sie ,,schei u -+ Infiniti h eine andere sprachliche Form!
rset Sie ,,scheinen zu + Infinitiv durch eine and hliche K !
7. In Deutschland scheint man das Potential der Internet-Telefonie nicht erkannt zu
haben. ol X }') A '
. L 1 o) ’ -
— 5¢hein D e TTEST

/ =
[N '\,r) Otk 9 )) { \ (/ /*ﬂ,?;::fb 5.7'/ T f A —r 17 /“ o

/ / w/ 2/ i («[ 4 / /1 /"' ,((’// »7 3\ /‘)'f\' e s

11
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l S —

1
Name \/ornamé

de um!

{enkt stets

Formen Sie in die indirekte Re
auch unternehmerisch. Er muss -wel Drittel

Forscher €

8. Fin Fraunhofer
seines Etats selbst aufbringen.
Im Text heift es, ein Fraunhofer Forscher L“d",’?f’\vc' Sked s o
(o 2 e o
unté r hmev | s v 195 € e )1 !
% ( S€N - /A% > A At [ N A
. P b N - o
§ 14 ) reYs o dn < AR _ J h ¢ ly("'/’ /“"“‘1‘1“ 1
i B ASRA A e TV = -
Verwenden Sie eine Passiversatzform!
( we e - - y
’ ( » S 2% B > e 4
). Wie kann der Anrufer von der Polizei geortet werden?
\Wi ¢ {95\ z'fé’-’/ )/ /c’ ) [Or )
L ) i _ = L M / 7 4 In (' 7
Parfer Voo pler [Pelize -
w O/pren ¢ .

Nominalisieren Sie den Nebensatz!
10. Als er nach Deutsc
. Als er nach Deutschland zuriickkehr .
yeutschland zuriickkehrte, stellte ihn die Fraunhofer Gesellschaft al
resellschalt als

[ngenieur ein. ) - ;
[ ‘Ll'\/]«\;"\v

) L
/7) ’ 14 '172—,—(~~, 'l. e
eI ZATERS o fadins .3 V&, N e hl
CIRY /14 /¢ { < [ "
SCh (e ¢ !
y )7' S l( il | };’/[

3¢5
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Verbreitung der neuen Technik voraus?
(Satz)

Internettelefon das Festnetztelefon verdréingt hat

(dass es in zehn Jahren kein Festnetztelefon

006 / LV / Korrekturbogen Name: 30
Fragen Qg::i ] Begriindung
Was brachte Henning Schulzrinne auf | Als er in Amerika _ngn..ioznn er einfach und
die Idee, die neue-Anruftechnik VoIP zu | ginstig Ferngesprache fithre;
entwickeln? (Satz) : : 7
Was sagen Experten fiber die - Experten erwarten, dass in zehn Jahren das -

mehr gibt)
Wo ist das Telefonieren ibers Internet | in Amerika
am weitesten verbreitet? (Stichwort) .
Warum gilt das Fraunhofer-Institut als | Schulzrinne erfand das Standardverfahren fiir
-| Geburtsstiitte der Internet-Telefonie? den Auf- und Abbau der Verbindungen aus dem
(Satz) . Internet als Mitarbeiter-des Fraunhofer-Instituts. _
Warum sind Fraunhofer-Institute . | Fraunhofer Institute werden nur zu etwa einem

Drittel ihres Etats staatlich geférdert

zugleich Forschungseinrichtungen und
Unternehmen? (Schreiben Sie zwei bis

Die Qibrigen zwei Drittel mfissen sie selber
erwirtschaften,

e
le. XA LS

drei Sitze!) .

z.B. durch den Verkauf ven Lizenzen filr Patente
(durch Entwicklungen bzw. Erfindungen, die
Geld einbringen / Zusammenarbeit mit Firmen /
praktikable Ideen / anwendungsbezogene
Erfindungen bzw. Entwicklungen) -

Ay g
A T2k

TR

7

bR P RAEC L

rods

Welche Funktion hat die von der
Fraunhofer-Gesellschaft betriebene
,,Patentstelle fiir die Deutsche
Forschung“? (Stichworte)

Beratung und Unterstiitzung von Ingenieuren bei

der Anmeldung von Patenten.

TT P
et Vi

e

Wodurch wird in Deutschland die

Festnetzanbieter betrachten VoIP als
Geschiftsbedrohung

G T

L

Einfithrung des Internet-Telefons

offene Fragen schrecken deutsche Anbieter ab

Tt
o 0 ol AR

<a~dcwa:.~2nnbnnmmo&&o15ao_
(Stichworte) ;

Verzdgerungen durch Regulierungsbehdrden
eine freie Wahl der Telefonnummer)

Ld

TRy

A

Bindung einer Internetverbindung an
traditionellen Festnetzanschluss (ohne
Festnetzanschluss kein Internet)

N

T
P VAR

(drei von vier Punkten)
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D06 ! WiStr / Korrekturbogen Name:
Ldsung |
. ... f 1. Korr | 2. Korr Begriindun
der Patentstelle, cie von der | Richtige Zuordmung )
r Gesellschaft betrieben ‘ des Attributs
2 In der Patenstslle berst man 1571 man _
Ingenieure | | |
o |
3. | Ein Patent muss beim deutschen Modalitar: 15 -] eingereicht werden |
Patentamt eingereicht werden. IS ,‘
< Seine Ideen sollen in Serienproduktion | Modalifdt: sollen 7. gehen |
gehen | |
1 {
5 Wenn eine Is sinnvoll bewertet | Richtige Konyj.. Jrgs9 Satzstruktur _
wird, unters i richtung den ‘ ,,
Z b wenn ﬁ
Antragste \ “
|
6. fancher grilndet auch ein zur Vermarktung \ 2 \ seiner Idee , —_—
mehmen zur Vermarktung seiner | __
: 5 ] |
7 In Deutschland hat man das Potential | Modalitdt: __ _ —
der Internet-Telefonie offenbar : |
e : scheinbar / offenbar | <
(scheinbar) nicht erkannt. [ 2 Satzstruktur
diirft
Auch: In Deutschland diirfte man das m \ _
Potential der Internet-Telefonie nicht
erkannt haben. *
8. |Im Text heiBt es, ein Fraunhofer “
| Forscher denke stets auch Sl :
| unternehmerisch. Er miisse zwei 1,5 milsse 15 | ! ,
,,, | Drittel seines Etats selbst aufbringen. = m
[ fou e T |
| 9. \ ﬁ:w E.mmﬂ sich ‘amn Aunrufer von der Ersatz des Modalv. 2 Satzstruktur: Infinitiv 1 [
\ Polizei orten (ist der Anrufer zu orten) | S “
‘ ldsst sich / ist zu [
,\ 10. ‘ Bei seiner Riickkehr nach Deutschland 1
stellte ihn die Fraunhofer Gesellschaft Bei ; . 2
als Ingenieur ein. 2 seiner Riickkehr nach D ,
|

\

Die Struktur muss im Wesentlichen erfasst sein, um die an
kleineren Fehlern, die nicht grundsétzlich sinnentstellend s

mmmmdmcmz Punkte (3 Pkte. pro Aufgabe) zu erhalten. Bej
ind, werden je Fehler 0,5 Punkte abgezogen.

groben VerstsBen werden keine Punkte vergeben. Bei
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HV: Der Géansehaut-Effekt

Fast jeder von uns hért mehr oder weniger oft Musik. Musik kann uns vorsichtig berithren,
uns aber auch wie ein Bljtz treffen. Sie kann uns traurig machen, zum wilden Tanzen veran-

. lassen und uns auch an Orte und in vergangene Zeiten zuriickfithren. Sprache erreicht uns

immer iiber das Bewusstsein, doch Musik trifft uns ganz unmittelbar, ohne dass wir ihren In-
halt analysieren miissen.

Wir wollen heute der Frage nachgehen, warum Musik iiberhaupt Gefilhle erzeugt. Von
der vollstindigen Beantwortung dieser Frage ist die Wissenschaft noch weit entfernt, aber es
gibt eine Reihe von interessanten Erkenntnissen, die teilweise Antworten geben. :

Der Weg, den der Schall durch das Ohr und das Innenohr nimmt, kann gut bis zum
Hérnerv verfolgt werden. Dort werden die Téne in elektrische Signale umgewandelt und ans
Gehirn weitergeleitet. Doch dann wird die Spur unspezifisch, weil sie in fast allen Teilen des
Gehirns wieder erscheint.

~ Hirnforscher und Psychologen haben in den letzten Jahren erkannt, dass es kaum einen
Bereich unseres Gehirns gibt, der nicht an der Verarbeitung von Musik beteiligt ist. Das
macht Musik fiir sie besonders interessant. Zum Beispiel hat das Max-Planck-Institut filr
Kognitions- und Neurowissenschaften in Leipzig, das sich traditionell mit Sprache beschiif-
tigt, nun ein Programm zum Thema Musikkognition gestartet. Dabei wird vor allem die emo-
tionale Wirkung der Téne untersucht. Die Aussage: ,Musik ist die Sprache der Gefithle* ist
nicht mehr nur ein romantisches Klischee, sondern ein wértlich zu nehmender Forschungsan-
satz.

Sobald wir Musik héren, sucht unser Gehirn in dem akustischen Signal nach emotio-
naler Bedeutung. Dafiir muss die gehérte Musik nicht lm?ﬁhat ein franz§sischer
Himnforscher Musik in kurze Teile zerlegt, bis hin zu Fra ‘ragmenten, die nur eine Zehntelsekun-
de dauerten. Trotzdem waren seine Probanden in der Lage, sowohl Stiicke als auch Stimmun-
gen wiederzuerkennen. Solche Ergebnisse deuten auf eine hoch spezialisierte, jedem Men-
schen angeborene Fihigkeit hin, aus wenigen akustischen Signalen weitgehende Schlilsse zu
ziehen.

Der schwedische Musikforscher Patrik Juslin zdhlt in seinem gerade erschienenen
Handbook of Muszc und Emotion mehrere Mechanismen auf, wie Musik ihre Wirkung entfa]—
tet.

~—  Vor allem der Rhythmus der Musik geht direkt in den Hirnstamm. Dieser ist der &ltes-
te Teil unseres Gehirns und er reagiert auf Téne und Rhythmen, ohne dass dabei das Bewusst-
sein eine Rolle spielt. Schnelle und laute Téne erhShen den Herzschlag, wihrend langsame
Rhythmen und tiefe Téne beruhigend wirken. Wenn Discobesucher sagen, dass sie nur tanzen
und sich ganz der Bewegung zur Musik hingeben méchten, ohne auf etwas anderes zu achten,
dann bcschrelben sie cme Sltuahon in dcr der Hirnstamm bcstxmmend ist.

50

cri, ' s sxc e sich mcmander vcrhbtcn Dxeses Erclgms w1rd durch eme gewxsse Musxk besser
erinnert. Aber Vorsmht' DICSC Fahxgkelt des Gehirns kann sich M Je dﬁcr ein Paar
dlCSCS Lxed hbrt desto mehr 18st sich die Musik von der Situation, mit der sie ,‘EEMLh

. in welteres Phinomen ist es, dass Musxk uns regelrecht kondztxonieren kann Sle trai-

niert unser Gehimn, einzelne Verbindungen herzustellen. Wer beispielsweise in seiner Kind-
heit sonntags zum Frithstilcksbrétchen oft eine bestimmte klassische Musik geh&rt hat, dem
wird spéter beim Horen der ersten T6ne dieser Musik der Duft von Brétchen in die Nase stei-

gen.
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Patrik Juslin beschreibt in seinem Buch noch einen anderen Aspekt. Menschen besit-
hineinzuversetzen. Dies ist die Grund-

zen die Fihigkeit, sich in die Gefihle anderer Personen hin ! es i
e Emotion fithlen wie die Musiker, wenn sie ein Stiick vor-

lage dafiir, dass Zuhorer die gleich tiick vor-
tragen. Dabei ist es unwichtig, ob das Gefithl des _Ig_@_glgs e_cht oder nur geschauspielert ist.
Dicser Effekt der Gefiihlsiibertragung ist jedoch noch mit vielen Rétseln verbunden, da ein

Lied eines Kilnstlers nicht unbedingt die gleiche Wirkung bei Zuh6rern erzeugt, die das Mu-
sikstiick transportiert. So kann ein Lied iber Traungkmt oder Emsamk.ext bei einem Hérer
auch den Effekt haben: ,,Du bist nicht allein® und er sich dadurch eben nicht traurig oder ein-

sam ﬂlhétm ¢ Frage, die sich unter anderem einige Musikforscher und Neurologen der Univer-
sitit Hannover gestellt haben, lautet: Glb't es eine Mumk, die bei allen Menschen Génsehaut
hervorruft? Musik, die auf die Menschen in Neugu.meq und auf: Groénland den gleichen Effekt -
hat? Fiir die Forscher wire es ein Traum, solch eine global wirksame Musik zur Erzeugung
des Gunsehauteffekts zu finden. Doch die Untersuchungen !connten das nicht bestitigen. Sie
zeigten, dass bei den Probanden G{insehaut nur d}lrch Musik hervorgerufen werden konnte,
die sie mit einem individuell emotionalen fit;leliqxesd verbe:lnden. Beim Versuch, gemeinsame

\%:ggsmc__g leder und entsprechende gemeinsame Reak-

musikalische Charakteristika aller -
tionen der Versuchsteilnehmer zu den, entficcktcn die Forscher nur sehr wenige Gemein-
samkeiten: laute Stellen, aufsteigende Melodien und Schockeffekte zeigten die einzigen ge-

meinsamen Reaktionen, also die Elemfente, di«_a den Hirnstamm ansprechen.
Von all den Faktoren, die Musik emotional wirken lassen, ist also nur einer véllig kul-

turunabh#ingig, nimlich der ux}rxl'ittell?a.re Effekt auf den Hirnstamm. Alle anderen sind
oder weniger erlernt, sind an die jeweilige Kultur oder an persénliche Erfahrungen gell;lunglihr

(5780 Zeichen mit Leerzeichen)




DSH 9-2010 HV
TU Braunschweig

Personendaten Wertung
Nummer: 1. Korr. 2. Korr
3 ;i G |
esamt “
Name: a 30
Vorname: Erstkorrektur: Zweitkorr

Hérverstehen — Fragen und Aufgaben Obhr WaB/-—s Wotrery 5 weireteiveiny

1. Auf welchem Weg gelangen T8ne ins Gehim? (Stichpunkte) ot glovoscren Sygade
{)e/ S /Zd \nW 0 / / as GC«hb.(ﬂ.
C

Dttt cng Chr Hois 2
Wornery . == /ﬂfk/ 0},/_ ,~,,M,PA/_, e

l/\/i///&/ /{/’h,/z,ﬁ /7 64,,‘/0 / | Werpesys — C/ZKP//K;'L(_'
_— | 5/}/1“16

2. Nennen Sie den Grund, warum Forscher sich verstéirkt fiir die Wirkung von Musik
interessieren. (Stichpunkte)

wel e Yaun Becewd, o Gehipa Gibk A
;u;/ Horer Vaipflichvet s

Wel es fag Weine Bereiche im Gehica givy, cle fir
HOW Uﬂﬂl /YIWS'K /)tch{ -w,{gl(cﬁ&//ﬂ/{)"'(/hfft/*zy”a'ﬂd"? S\'nﬂ'(4

3. Vervollstindigen Sie den Satz zum Zusammenhang von emotionaler Bedeutung
und der Linge von Musikstiicken.

Die Versuchsteilnehmer konnten Musikstiicke und Stimmungen aus den

Musikteilen erkennen, obwohl _ ¢ Mugjk  bois  hin 2
‘ Lehrg el
1{/41 Gl ke/,n/ /‘/{/C U ,&M gc//{umm W,‘,@ﬂ
7

3 1(S) 4
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4., Was bewirken laute, beziehungsweise tiefe Tone? (Stichpunkte)
_ Berubiy wag T tiefe n one
P f/ﬁiﬁr/d oer Wre s h (“’9/ Blat b i

4
5. Welche Gefahr besteht, wenn man durch héufiges Horen eines Liedes eine
Erinnerung wieder hervorrufen méchte? (Satz)
. ON G ] '
e fher wo—prar oy Lk hitv olesy
Vv 1 7 B

mehy [oh Si'eh i /”"5:'}& V-

Aer Sl a2 om |

6. ,,Musik kann uns konditionieren.* Erkl4ren Sie den Satz mit dem im Text ‘
genannten Beispiel. (Sktze) ‘

Sie _tlamess  pnter Gebia

trnzel ne Verh /Wl‘/”ﬂl—m "\d/fw S tellen

ométﬁue/a(/l
Ween_pon_jeolte [lolgon e Frihsiacld e

Rlasische  Mes/K WNort lamn  jwmemes Spo \er
wan g obitses Lie#! hirt  oiCof plee
i %L#h ‘/g‘@F Brees hen  vn plie [Mose

S'ru})MJ

4 2(8) 6
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7. a) Welches Ziel verfolgten die Forscher der Universitit |
Untersuchungen? (Stichpunkte)

lannover mit thren

_fine Globate i heme  pMusilA .,
Ny, Cragee A, s
/éi‘/ Y N G A L // (N ¢ 7
L= - T e —————
3
b) Fassen Sie das Ergebnis dieser Untersuchung zusammen. (Sitze)
/ \ 17 "
L2/ N ~ 1, 9y o = )
2% Qb /'"(”’ ( /V e S }'< /,'///C" X)(‘ G 20 (VLC-I\ S /\,(v y
/
(ense e /AT Gh | T
y ) ) '[,/ eb,, S
/\/u 'a (W 7] 1)6 (;«(ﬂr\('r;’/\ S /1( ,’;,( /! y ‘-17/ / Ve
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Wortschatzvorentlastung zum Hortext

e Gansehaut -

v

r Schall (/"

e Kognition

s Klischee

r Hirnstamm

das episodische Gedichtnis
konditionieren

Patrik Juslin

Handbook of Music and
Emotion

Max-Planck-Institut
fiir Kognitions— und
Neurowissenschaften

Neuguinea
Grénland

HY | |
I'U Braunschweig

viele kleine Iirhcbungcn auf der 1

. 3 aut, die entate
wenn sich die Haut 7z 3 bei K i § e,

ilte “usammenzieht

der Ton

K. schliefit alle Operationen ejy,
iiber die Sinne aufgenommer
verwendet werden

» In denen Inform

. : ationen
1, verarbeitey und day

m
hier: die Phrase, ein formelhafter Satz

der alteste Teil des Gehirns

eine Fahigkeit des Gehirns

hier: trainieren

Name eines Wissenschaftlers

engl. Titel eines Buches

Name eines Instituts

Namen von Lindern

Stirnhin
Scholallappen
motorlsches
Sprachzoentrum
it sunsorischos
Sprachzenrtrum

A Okzlpitallappan
(Mimtarnauptiappen)
¥~ primare Sahvinde
N Schittonlappon

— Himgkamm &~




9-2010 / HV ] Korrekturbogen Name: Nr. g g

Nr. | Fragen Antworten = Pkt I \ PktS \ Aufg. \ Ist-Pkt. [Ist-Pkt
! : 1. Korr 2.Korr
, : br(.5), dea 2
/ {1. | Auf welchem Weg gelangen Tone ins ber das Ohr (0,5), das Inneno ! :
_ | Gehim? (Stichpunite) Homerv (,5), dort Umwandlung in elektrische (0.5 -
L] Signale (0,5), Gehim
|2 | Nemea S dn Ot b fast alle Bereiche des Gehirns sind an der
¥ £ = e
w Tav g Bﬂ.&.o Wirkung von Musik | Verarbeitung von Musik beteiligt, o.4. 3
f N interessieren. (Stichpunkte)
]
m’ 3 3 13
. listandigen Sie den Satz zum -..obwohl einzelne Teile sehr kurz / nur eine
2 MM-NBBE& von emot. Bedeutung und \ Zehntelsekunde lang waren, o0.4. 1 4
der Liinge der Musikstiicke. g .
; ; laute Tone erhohen den Herzschlag (2), tie 4
bewirken bezichungsweise ¢ .
besteht, wenn man durch | Je hiufiger man ein Stuck hort, desto mehr 18st
* hmmﬂ“ﬂﬂwogg m._.&om eine sich die Musik von der Situation, mit der sie 4 4
Erinnerung wieder hervorrufen mochte? | urspriinglich verbunden war, 0.4,
(Satz)
6. |,Musik kann uns konditionieren.” Musik trainiert unser Gehirn, einzelne
Erklaren Sie den Satz mit dem im Text Verbindungen herzustellen (1), das Horen von 2 6
genannten Beispiel. (Sitze) best. klass. Musik beim Frithstiick ldsst spiter
beim Wiederhoren dieser Musik den Duft von 3
Brotchen in die Nase steigen, o.4. (3)
7. | 2) Welches Ziel verfolgten die Forscher | Musik finden, die bei allen Menschen-eine
. Mwa CM.. IM_E_ME_. mit .B_vmonn Ginsehaut hervorruft, o.4. 3 3
Untersuchungen? (Stichpunkte)
ie das Ergebnis dieser Es gibt keine Musik, die bei allen Menschen
ww«”w”M Ewsmuoa. (Satze) Ginsehaut verursacht, 0.4, oder: Versuchsteiln. 3
bekamen nur Gansehaut be; Musik, die sie indiv. 4
mit einem emot, Erlebnis verbinden , 0.4, 3
nur wenige Gemeinsamkeiten entdeckt: 1
Elemente, die den Hirnstamm ansprechen/laute
Téne, Schockeffekte ( 1)
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HV: Gefahr einer Grippepandemie
S o

1997 ereignet sich in Hongkong etwas, was die Experten in der ganzen Welt in Aufregung
versetzen wird. Im Mai wird ein dreijéhriger Junge ins Krankenhaus eingeliefert. Seine
Atemwege sind schwer entziindet, er bekommt kaum Luft, hat Fieber und Angstzustinde. Die
Arzte vermuten zuniichst eine aulergewohnlich schwere Grippe. Doch alle Tests zum Nach-
weis eines Influenzavirus bleiben ergebnislos. Niemand kann dem kleinen Jungen helfen.
Zwei Monate brauchen die Wissenschaftler, bis sie schlieBlich die Ursache der Erkrankung
herausfinden. Der Junge trug ein Virus in sich, das niemals zuvor in einem Menschen gefun-
den wurde — H5N1, ein Vogelgrippevirus. Diese Entwicklung ist ein Schock fiir Mediziner
und Virologen. Denn bisher galt es als unmdglich, dass ein solcher Vogelgrippevirus direkt
auf den Menschen iiberspringt. Um weitere Anstegkg(fng’ en zu verhindém, entschlieBen sich
die Behorden zu einem extremen Schritt: innerhalb von drei Tagen lassen sie alle anderthalb
Millionen Zuchtvogel auf den Farmen und Markten von Hongkong téten.

Diese MafBinahmen scheinen erfolgreich zu sein. Sechs Jahre lang treten keine weiteren Er-
krankungen auf. Die Massentdtungen von Gefliigel in Hongkong haben scheinbar eine weite-
re Ausbreitung des Virus im letzien Augenblick verhindert. Doch dann tritt der Erreger Ende
2003 in viel groBerem AusmaB wieder auf. Im Dezember erkrapkt zunichst Gefliigel in Siid-
korea und Vietnam, im Januar dann auch in Japan und Thailand. Das Virus hat sich inzwi-
schen verdndert und ist viel gefihrlich als bisher. Unter Vogeln ist es sehr ansteckend und
totet innerhalb kurzer Zeit fast alle betroffenen Tiere. Und leider erkranken auch dieses Mal
wieder Menschen. Dabei sind die neuen Virustypen auch fiir den Menschen gefihrlicher ge-

worden. BV

Die direkte Utle_l;txagygg des Vogelgrippevirus von Mensch zu Mensch hat bis heute nicht

‘stattgefunden. Es besteht aber die Gefahr, dass die Viren durch genetische Verdnderungen

»lernen®, besser von Mensch zu Mensch libertragen zu werden. Dies kdnnte zu einer welt-

}.\,5 weiten Epidemie, einer so genannten Pandemie, fiihren. lhr kénnten weit mehr Menschen

f zum OﬁTc? fallen als durch die Grippeerkrankungen, die Jjedes Jahr auftreten.
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N stoff gegen HSNI vor, der fiir Menschen geeignet ist. Frithestens 2007 konnte der Impfstoff

Um auf eine Pandemie vorbereitet zu sein, versuchen F achleute, moglichst genaue Vorhersa-
gen fir ein solches Szenario zu treffen. Wissenschaftler am Max-Planck-Institut in Géttingen
beschiftigen sich mit der Ausbreitﬁﬁ_g von Infektionskrankheiten. Sie haben ein Modell ent-
wickelt, mit dem sie recht Mrsagen kénnen, wie sich eine Epidemie ausbreitet. In ver-
gangenen Jahrhunderten hiitte sich eine Seuche in langsamen V\_@lﬁn iiber die Welt gezogen —
heute muss man fiirchten, dass sie sich viel schneller und nach einem vollig anderen Muster
iber den Globus verbreitet. Denn frither legten die Menschen pro Tag deutlich kiirzere Strek-
ken zuriick. Ganz anders heute: innerhalb weniger Stunden kann man sich an Jjeden beliebigen
Ort der Welt begeben. Deshalb beriicksichtigen die Forscher in ihren Computersimulationen
die weltweite Vernetzung durch den internationalen Flugverkehr.

Nach den Modellen der Gottinger Wissenschaftler hilft es im Falle einer Pandemie nichts,
wenn einzelne, besonders stark frequentierte Flugrouten stillgelegt wiirden. Stattdessen sollte
man zentrale Knotenpunkte konﬁﬂgt@mn, um die Ausbreitung der Seuche zu verhindern.
Solche Knotenpunkte sind zum Beispiel die Flughifen in Frankfurt, London und New York.
Sie miissten im Falle einer drohenden Pandemie so schnell wie méglich geschlossen werden.
Die Behorden diirften nicht einen einzigen Tag zsgern.

Im August 2005 stellte der Chef der amerikanischen Gesundheitsbehérde einen ersten Impf-
produziert werden — aber auch nur dann, wenn alle weiteren Tests erfolgreich sind. Aber noch

ist nicht klar, ob dieser Impfstoff {iberhaupt eingesetzt wird — denn die Viren veréindern sich
sehr schnell: aller Wahrscheinlichkeit nach wird sich ein gefihrlicher Pandemie-Virus vom
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o a4t \.r)



60

65

DSH 1-2006 i
TU Braunschweig

derzeitigen H5SN1-Virus unterscheiden. Dann niitzt der bereits entwickelte Impfstoff ni
Gegen den neuen Virustyp miisste erst ein neuer Impfstoff hergestellt werden MR,

Die wichtigste Aufgabe bei der Bekidmpfung einer neuen Form von Grippe bestel :
fektionen SO schnell wie moglich zu erkennen. Experten gcgén duvonlum%:%,‘ ( (.l"m“‘ L\‘.‘
Ernstfall nur 30 Tage 7eit bleiben, um eine weltweite Verbreitung der (il‘ipi); (-,‘LM, _l‘.n-l enm
Die Zeit beginnt zu laufen, sobald die erste Ubertragung des Virus von Mcng‘;l: fulnndcm_
stattgefunden hat. Um dieses kritische Ereignis nicht zu verpassen, ist cinlc qv:;nM%“mh
weltweite Uberwachung der neuen Virustypen notwendig. Dazu ben&tigen Virol‘otgc:\lil;’L . 5
von moglichst jedem neuen HSN1-Patienten. Die WHO analysiert dann die Mcrkm'nl'-()bm
das Verhalten der neuen Virustypen. Anhand dieser Informationen legt die WHO fest ‘wbclu-ll‘d-
Stufe auf dem Weg zu ciner Pandemie erreicht ist. Der iiberarbeitete Plan vom Ap,ril 7;(;:
unterscheidet dabei sechs Phasen. Die ersten Erkrankungen von Menschen mit dem HgN 1~
Virus haben Phase 3 ausgelost. Von ciner Pandemie, die mit der sechsten Stufe erreicht wird —
sind wir also noch ein Stiick entfernt. :

7um ersten Mal ist die Welt heute in der Lage, die mogliche Entwicklung einer Grippepan-
demie wissenschaftlich zu verfolgen und MafRnahmen zu entwickeln und zu ergreifen, um

. . bl
eine Katastrophe zu verhindern.

(5439 Zeichen mit Leerzeichen | 778 Worter)
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\ Personendaten T Wertung
Nummer: \ 1. Korr. 2. Korr. Gesamt

B Il N

Erstkorrektur: Zweitkorr

Vvorname:

L—

Horverstehen — Fragen und Aufgaben

1. Wie versuchte man in Hongkong eine weitere Verbreitung des H5NI -Virus zu

verhindern? (Stichworte)
vuaed  halb

A /> P |2
,MEEJM;@L,&}LJQ&,}LQZ,

\'/L [#74 //) A*i."_ X <1 giLL -

Was war das Ergebnis dieser MaBnahmen (vgl. Aufgabe 1)? (Stichworte)

2.
vL,‘iﬂh . lf:’/\l/t'i‘l;_:’nb - I A A L/(E — _\/LCJ#V,,,J(,,.:,,/‘L,i,,fj,,. - ——
e Y/ et el welhelre L onhinyln .(://‘,.‘.‘/,/’ '
\’ | "‘3’7 N \
/ 3. Wie hat sich der HSN1-Virus bei seinem erneuten Auftreten 1m Jahr 2003 veran-

dert? (Stichworte)
U W, wwrle il ghohslickel
'één‘”

A~ ., Y ,,‘/‘:/(‘},". 7 \l\c L/ Ll/‘,f'(i" f\ ((’:}‘r’ (’16/!‘-« v (*/‘QU/’J(', {7,//'”
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- \

T

T i Vorname

4. Ergdnzen Sie den folgenden Satz mit den passenden Inhalten!

Bis jetzt wird der Virus nur vom Tier auf den Menschen iibertragen, aber

A / /( Ja” Gieh t m Glrlfes e VL‘;A,/,;,_'VA‘L,*{(,”'“ P

/ 7 | |
(A Menschtng UMY ,,/ﬁi,;i;.,,,,:‘ﬁ‘-,,,, bbb ogen

- My soh tu  plnsoh e
3 1 16) 4
5. | Wieund warum wird sich nach Aussage von W issenschaftlern des Max-Planck-

Instituts eine zukiinftige Epidemie von Epidemien in vergangenen Jahrhunderten

unterscheiden? Qchreiben Sie zwel bis drei Sitze!

50 scheell Deveyen VB2A

4 | 2(S) | 6 \




DSH 1-2006

HV
U Braunschweld
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“~Nr. Name =
Vorname
6. Wie soll nach Meinung der Wissenschaftler die Ausbreitung einer Seucl
cr Seuche durch

den internationalen Flugverkehr verhindert werden? (Stich
S nworte)

7. Ergdinzen Sie den fol genden Satz mit den passenden Inhalten!

Wahrscheinlich konnen bisher entwickelte Impfstoffe gegen HSN1 bei einer Pan
C\)/’.;’/Cr’) b=
demie nicht eingesetzt werden, weil / ¢ Nf'f'ﬁi‘?z, Sich ,,3"’/"

i O Adi—

3 [1®)] 4

g/ Warum bendtigen Virologen Virusproben von moglichst jedem neuen HSN1-
Patienten? (Satz)
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Modelltest. - o , ' LV

LV: Neue Studie zum Klimawandel in Deutschland

Nach jahrelanger Rechenarbeit ist Ende 2008 im Aufirag des Umweltbundesamtes
eine Klimaprognose bis zum Jahr 2100 fiir das Gebiet der Bundesrepublik
Deutschland fertiggestellt worden. Das Hamburger Max-Planck-Institut (MPT) fiir

Meteorologie, das die Studie erste]lt hat, benutzte dazu ein Modell namens Remo,

das 20-mal genauer ist als die globalen Modelle des UNO-Klirnarats.

In keinem anderen Land der Erde liegt bis jetzt eine prizisere Kalkulation
der Klimafolgen vor. Sie soll die. Grundlage fiir politische Planungen bilden. Auch
Katastrophenschiitzer, Landwirte; Winzer,. Kraftwerksbetreiber und die
Tourismusbranche sollen sich rechtzeitig auf die neue Umwelt einstellen konnen:

. Fur diese Studie gingen die MPI-Forscher davon aus, dass die weltweiten
Emissionen von Treibhausgasen. aus Autos, Kraftwerken und Fabriken nur
allméhlich sinken. Der GroBrechner des Instituts ermittelte verschiedene Wetter-
daten zu Temperatur, Luftfeuchtigkeit und. Windstéirke. Eitr alle 30 Sekunden in

den kommenden 92 Jahren lieferte er Werte. Hunderte Billiarden Rechenaufgaben
. mussten bewiltigt werden. Die Vorgiinge in der Luft, in den Meeren und auf der
* Erde wurden in mathematische Formeln gefasst. Dabei gingen rund zwei Dutzend

‘Einflussgr6Ben-allein vom Erdboden in die Rechnungen ein, wie beispielsweise

-von der Vegetation iiber die Zusammensetzung der obersten Bodenschicht bis hin f'

zum Wasserfilm auf Blattern. j

‘Die ' Interpretation der Daten ergibt, dass die Klirnaerwéhmung
Deutschland verdndem wird. Vielleicht wird. die Verinderung weniger dramatisch
ausfallen, als in anderen Prognosen vielfach befiirchtet wurde, doch ist

| festzuhalten: ,,Die Umwelt ist 6ffenbar dabei, sich deutlich zu wandeln®, sagt

Daniela Jacob vom MPI, die Leiterin der Studie.

/ Siiddeutschland muss mit sehr heifien Sommem rechnen und alle paar
Jahre

wird es zu Hitzewellen kommen. Auch fir Norddeutschland wird ein
Temperaturanstieg fir diese -Jahreszeit prognostiziert, der aber moderater
ausfallen wird als im Stiden. Die Probleme vor allem in Siiddeutschland werden
der sinkende - Grundwasserspiegel und eine Zunahme von hitzebedingten
Krankheiten sein. Fir die 'Tourismusbranche in Norddeutschiland kénnte der
Anstieg der Temperaturen im Sommer allerdings auch von Vorteil sein, weil viele
Reisende nicht mehr-an das sonnensichere Mittelmeer fahren, sondern ihren
Urlaub an' der Nord- oder Ostsee verbringen wiirden, Auf die Kiisten kommt noch
eine andere Verlindérung zu, denn der Meeresspiegel wird steigen. Uber die Héhe
des Anstiegs und den -damit' zusammenhingenden Folgen sind sich die
Wissenschaftler jedoch nicht einig. : '

Am stirksten werden die Temperaturen im Winter steigen, berichten die
Forscher. Die Griinde dafiir sind einerseits, dass der vielfach schneefreie Boden
mehr Wirme absorbiert und andererseits, dass aus dem Osten weniger Kaltluft
nach Mitteleuropa gelangt. In den Alpen wird es wohl schon in der Mitte dieses
Jahrhunderts rund zwei Grad wirmer sein als heute. Oberhalb von 1500 Metern
hat das wenig sichtbare Folgen, da die Temperatur. meist unter dem Gefrierpunkt

bleibt und somit weiterhin Schnee vorhanden ist. Aber in tieferen Regionen wird

es bereits in 25 Jahren nur noch.halb so viel schneien wie heutzutage, Das hat
immense Konsequenzen fiir die heutigen Skigebiete, da sie fast alle unter 1500
Meter liegen. . foi; i

Die Landwirtschaft in Deutschland kénnte von der Klimaerwirmung profitieren,
weil die Vegctationsperioden wegen der hdheren Temperaturen verlingert
werden. Die Bauern kénnen also mit mehreren Ernten rechnen. Allerdings milssen
sic zum Teil auf neue Sorten umstellen, die mehr Whrme vertragen,

TU Braunébhweig : %
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'y lh.’mn:‘.(',hwmg

beispiclsweise von Weizen auf Hirse. Fir dey Weinanbay bedeutet djege
Klimaentwicklung | dass sich die Weinanbaugrenzc nordwiirts verschieby d.\(
Anbaugebiete alsg ausgedehnt werden. Héhere Temperatyren sorgen fiir bc;%uf
Weine, da die Trauben zuckerreicher werdey, alps

Eher unsicher sind sich djc Forscher bei den Auswirkungen auf die Wilder
Wiihrend etwa die Buche nach Meinung von, f orstexperten weiterhip 5, :
treten sein wird, kénnen Fichten hohe Temperaturen schlecht ver
Experten empfehlen, Mischwiilder 7y pflanzen, um die Widcrstundskraﬂ der
Baumanpflanzungen gegen den Klimawande] vay C;‘lftj_h-?]_““‘”““ ————— A

Obwohl diese Studie zu den Folgen der KlimaérWéirmung fir Deutsch],
so viele Informationen liefert wie keine zuvor, warnen dje Wissenschaftler da
alles als exakte Voraussage zu verstehen. Noch unterliegen die Klimamode]j
vielen Unsicherheiten. Unklar ist etwa, ob der der Studie zugrunde liegende
Anstieg der Treibhausgasemissionen tatsichlich eintritt. Zudern wirken sich
Vegetation und Bodenbedeckung auf dag Klima aus und die Verinderung dieser
beiden Faktoren ist nicht vorhersehbar. Auch sind dje Niedcrsehlagsmengcn nicht
genau vorauszuberechnen, doch der Wassergehalt des Bodens ist ein wichtiger
Faktor bei einer Klimaprognose. Trotz dieser Einschréinkungen vertrauen die
MPI-Forscher aber weitgehend ihren errechneten Prognosen, da sie ihr Modell mit
der Klimaentwicklung der Vergangenheit abgeglichen habep.

ahlreich ver-
ragen, Die

nd

(5184 Zeichen)

Lexik:
Remeo Name des Klimamodells vom Max-Planck-Institut
r Forst der Wald

r Winzer Landwirt, der Wein anbaut
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Wertung

Gesam|

Nummer: ~ .
Name:
-_

1. Korr, 2. Korr

Erstkorrektur-

" {Vorname:

Leseverstehen — Fragen und Aufgaben
1. Was ist der Unterschied zwischen dem Modell des Max—Pl'mck—Instit u
é ts .
des UNO-Klimarats? (Satz) i

—Das ol Swelle_esseligenst Hoberger /iy
/ ) | 1 B
,IC‘{)/A\ !, )f/,{ 1*“£Lﬂ 3 " 1 log \ |\ (1.2_{‘_//}};;’,”‘ )

gbbelea  Moolell s /Q;‘\«%\A%(l’

hua’i Rernt ekt

2. Wem soll die MPI-Studie helfen? Nennen Sie drei Beispiele. (Stichworte)

l/\ s t 0Pk U-J_Lg_,;__ﬁ*r_.\‘“h‘

— . T 7 TN

Nennen Sie einige Einzelheiten zur MPI-Studie. (Sllchpunktc)
/ £ {
+f I /" Jf;'v 5S¢ Ing '(/9.4 ’ / ",
Voraussetzung fiir das Modell: )t % A OSses G0 e 1 RN
: " . A
5 7 ' ] [ oA A ] /
'/"'l"("(‘; e YN /"]‘C/r')/' ¢ ' I; ey €011 g | (g )/\/(* A A ¢ ';L;(‘ -

\

vy . £ 2 \,-"f-‘(‘}'.-'g‘x g oy
U / \

generelle EinflussgréBen (3): - _\[% 5 eo/

e are.s | g )

Durch die Simulation gelieferte Daten: — e 7 T D ik rphe
| } | . 1o
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6. rognosen eher positiy
zwei Beispiele. (Stichwérter)

aus. Geben Sie dafiir
n ( /‘ )
1 e ) ‘

4
|
P _iv ;ﬁi;ﬁ,kf,__ SIS LN e ¢
( »
| 2
) (
2 (T ! ¢ 1 T Weinal By O /enr 2
t b
e r——————— oLt
\’ 0 :’f. / ! ) el e
/. s
¢ £ v

Nennen Sie zwei Faktoren, die eine Einschr
(Sitze)

dnkung der Ergebnisse bedeuten,

Ty Iil;nm:u:hw(:ig
Fiir die Landwirtschaft fallen die P

A
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Wistr TU Braunsch
Personendate:‘r rrrrr ]
Wertung
Numme_r: 1. Korr, 2. Korr,
Name: . B WiStr 15 (30r2) ‘ ‘ | T
Vorname: Erstkorrektur: : 3

T Zweitkor, _

- Wissenschaftssprachliche Strukturen

Nommallslcren Sie die Nebensitze.

1. Trotz dieser Einschrinkungen vertraven die MPI-Forscher aber weitgehend i}
errechneten Prognosen, da sie ihr Modell mit der Klimaentwicklung der T Ver l:cn
genheit abgeglichen haben. ean-

Trotz dieser Einschrinkungen vertrauen die MPI-Forscher aber \
)

€ L ol

weitgehend ihren errechneten Prognosen.

2. Die Experten empfehlen, Mischwilder zu pflanzen, um die Widerstandskraft der
Baumanpflanzungen zu erhShen.

Die Experten empfehlen, Mischwdlder [/ ’ o §

zu pflanzen.

Formulieren Sie einen Nebensatz.

3. Aufdie Kiisten kommt noch eine andere Verénderung zu, denn der Meeres-

welqg

Gesamt

10
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M delltest WiStr
Worauf bezieht sich

— | er i]] /i[( 157

5. dafiir in Zeile 397 /
\

\ # )

\" l 1 l\’k‘](liiv.\‘.‘llx l‘n]‘l I]i“‘c b'il]cl. Pﬁl‘tizilzidlk()llstl llkﬁﬂll um.
[Formen « 1e dc >

¢ A”U‘““““H miissen sie zum 1 (311 auf neue SOI'(CH I”llSt(_),”Cl > ..1\‘[(1‘ le.[" 111
).

_VUI'“’(IL{UH‘ > | (] em

\/ L . :1 (, L@ ¥ Thh — T N T '7 e

umstellen,...

Frsetzen Sie die Partizipialkonstruktion durch einen Relativsatz,

Unklar ist etwa, ob der der Studie zugrunde liegende Anstieg der Treibhausgas-
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Frage Antwort B Pt \ Pkt S \ Aufg \E.w_n Ist-Pkt | Begriindung
g 1. Korr |2. Korr
, Weas ist der Unterschied zwischen dem | Das MPI-Mod. ist 20-mal genaner ..,,..‘_W 2 : 1 2 7
, | Modell des MPI und denen des UNO- : -
,,,,\ _ | Klimarats? (Satz) &
, |2. | Wem soll die MPI-Studic helfen? wﬂs 6: Katastrophenschfitzern, wgw,ﬁap E 15 15
| I3 - - gwaggd-cﬁdu €r 1ourismus- ..N :
. 3 Beispiele (Stichpunkte) Dol ‘ (e 0,5)-
! | :
'3, mznsn_ Sie einige Einzelheiten zur \maﬁgauswsa_qg& . 15 \
| | MPI-Studie. (Stichpunkte) = A .
f< £ d. Modell Vorgnge in der Luft, in den Meerea, auf der Erde [; 1,5 6
[ m : ; (Vegetation, Zusammens. d. oberen Bodenschicht [§
“ - goonwelle HaflengUiio oder Wasserfilm auf Bldtern nur insgesamt 0,5 ). [ @Ge 0,5)
Durch die Simulation gelief. Daten .
\ - | Fur alle 30 Sek. fir 92 Jahre Wetterdaten zu ; 3
“ Temperatur, Luftfeuchtigkeit und Windstiirke
Vergleichen Sie die Bow_.nwnn Stiddeutschland: hohere Temperaturen, sinkender
Klimaverinderungen in Nord- u. Stidd. | Grundwasserspiegel, Zunahme der hitzebedingten g
Welcher Landesteil wird mehr Nachteile [ Krankheiten, gravierendere Folgen als in Nord- ! 6
haben? Begriinden Sie Ihre Antwort mit | deutschland ; 4
3 Beispielen. (Sitze) ; :
Warum raten die Forstexperten zur - ...dadurch die Widerstandskraft der
Anpflanzung von Mischwildern? Baumanpflanzungen gegen den Klimawandel
Vervollstandigen Sie den Satz. erhoht werden kann. 1,5 25
Sie raten Mischwdlder anzupflanzen, _
6 6

weil...
2 von 4: Vegetationsperioden werden wegen der

Prognosen eher positiv aus. Geben Sie
Weinanbaugebiete <n~.@dmoﬂ sich, bessere Weine

dafiir 2 Beisp. (Stichwaorter)
2 von 3: Unklar ist, ob der Anstieg der Treibhaus- [&

Nennen Sie zwei Faktoren, die eine
" | Einschréinkung QQ. Ergebnisse bedeuten. | gasemissionen so eintritt; Auswirkung von
Vegetation und Bodenbedeckung auf das Klima

nicht vorhersehbar; Niederschlagsmengen kdnnen

(Sttze)
nicht <oEE¢oR&E2 werden

6. |Fur die Landwirtschaft fullen die ~
e htheren Temperaturen verl4ngert, mehr Ernten
‘ Q.
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Der Airbus A 380 — das groRte Passagierflugzeug der Welt

Am Anfang des Jahres prisentierte der europdische Flugzeugbauer Airbus im franzésischen
Toulouse seinen neuen Flugzeugtyp A 380 — das grofte Passagierflugzeug der Welt. Bereits

" vor dem Erstflug im April 2005 hatten 14 Fluggesellschaften 139 Exemplare des Flugzcugs

bei Airbus bestellt, zu einem Preis von rund 280 Millionen Euro pro Stiick.

Kein anderes Passaglerﬂugzeug kann mehr Passagiere transportieren als der Alrbus 380. In
der Grundversion ist Platz fiir 555 Fluggéste. Auf Wunsch kann das Flugzeug aber auch mit-
Plitzen fir mehr als 800 Passagiere ausgestattet werden.

Bereits Anfang der neunziger Jahre war iiber den Bau eines neuen GroBflugzeugs nachge-
dacht worden. Zunichst plante Airbus, ein solches Flugzeug zusammen mit dem amerikani-
schen Flugzeugbauer Boing auf.den Markt zu bringen. Doch die Gespriache wurden abgebro-
chen. Boing stieg aus. dem Projekt aus, weil der Konzern vom Markterfolg eines solchen -
Flugzeuges nicht iiberzeugt war. Es dauerte noch- ’knapp zehn Jahre, bis der Bau des A 380
von den Europdem beschlossen wurde. Der A 380 gilt als groftes Industrieprojekt Europas,
an dem mittlerweile knapp 6000 Mitarbeiter an 16 verschiedenen Standorten arbeiten.

Bei dem PrOJekt des A 380 war nie die Frage, ob es technisch moglich ist, ein so groBcs Flug—
zeug zu bauen. Vielmehr war die Frage, ob.ein solches Flugzeug wirtschaftlich ist. Nach ei-
genen Angaben muss Airbus 250 Maschinen verkaufen, bis das Flugzeug Gewinne bringt. Es
wird geschitzt, dass dies erst nach sieben Jahren der Fall sein k6nntc Im Laufe der Zeit haben
sich ndmlich die Entwicklungskosten deutlich erhoht. Ein wesentlicher Grund daflir ist, dass
mehr Leichtbaustoffe verwendet werden mussten, als urspriinglich geplant war. Denn nur so

" war man in der Lage, die Gewichtsvorgaben einzuhalten. Besonders durch seine Leichtigkeit '

soll das Flugzeug nimlich wirtschaftlicher sein als andere Maschinen. Nach Angaben des
Herstellers verursacht der A 380 bis zu 20 Prozent niedrigere Betriebskosten als andere Flug-
zeuge. Er verbraucht 13 Prozent weniger Kraftstoff und ist so das erste Langstreckenflugzeug,
das weniger als drei Liter Treibstoff auf 100 Kilometer je Passagier verbraucht.

Die Ingeniere mussten sich auBerdem mit der Frage beschiftigen, wie sie die Lirmbelastung, '
durch den A 380 bei Starts und Landungen reduzieren konnten. Wihrend der Planungsphase
wurden namlich in London die néchtlichen Larmbestimmungen verschérft. Und Singapore
Airlines kiindigte an, wenn sic nachts mit dem A 380 nicht in London-Heathrow starten
konriten, wiirden sie das Flugzeug nicht kaufen. Den Airbuskonstrukteuren war klar, -dass sie
das Projekt vergessen konnten, wenn Singapore Airlines abspringen wiirde, denn die Flugge-
sellschaft galt als einer der groBten Kunden. Man begann deshalb emeut zu rechnen. Bei den
Starts machten die Triebwerke den meisten Lirm, bei den Landungen der Flugzeugkdrper.

Man fand schlieBlich eine Losung, bei der das Flugzeug ein halbes Prozent mehr Trelbstoff
verbraucht, dafiir aber schneller und zuglcnch leiser hoch und runter kommt. : :

Die enorme GroBe des Airbus A 380 ist Vorteil und Nachteil zugleich. Einerseits kann der
Flieger weitaus mehr Passagiere mitnehmen, als alle anderen Flugzeuge bisher. Andererseits
haben nur wenige Flugh#fen weltweit die Kapazitit, um fiir genug Passagiere zu sorgen. Luft-
fahrtexperten gehen davon aus, das in Deutschland zur Zeit allein Frankfurt mit jihrlich 50
Millionen Passagieren gro genug ist, um den A 380 zu fiillen. AuBerdem miissen Flughtifen
zum Teil erst fir die Abfertigung von GroBflugzeugen aus- bzw. umgebaut werden. Der Rie-
senflieger wird in Deutschland auf absehbare Zeit nur an zwei Flughifen starten und landen:
in Frankfurt am Main und in Miinchen. Wihrend der Miinchner Flughafen, der erst 1992 er-
ffnet wurde, von Anfang an fiir die Abfertigung von GroBflugzeugen konzipiert war, milssen
in Frankfurt gréfere Erweiterungen vorgenommen werden. In Miinchen werden voraussicht-
lich 400 000,- € fiir notwendige Verénderungen des Flughafens ausreichen, in Frankfurt w1rd
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HV: Wie wahlen Firmen ihre Mitarbeiter aus?

Stellen Sie sich vor, eine Firma hat eine Arbeitsstelle zu besetzen. Sie hat eine Stellenaus-
schreibung gemacht, es sind zahlreiche Bewerbungen eingegangen und aus der Bewer-
bergruppe soll nun die Person ausgewahlt werden, die am besten fiir die Stelle geeignet ist.
Wie kann die Firma bei dieser Auswahl vorgehen? Zunéichst werden natiirlich die eingehen-
den Bewerbungsunterlagen gesichtet und es wird dariiber entschieden, welche Kandidaten in
die nahere Auswahl kommen. Diese werden dann eingeladen.

In einem Bewerbungsgesprich kann sich dann die Firma ein Bild von den Bewerbern
machen, um auf dieser Basis ihre Entscheidung zu treffen. Besonders grofle Firmen verwen-
den zur Auswahl ihrer Mitarbeiter allerdings immer héufiger ein Verfahren, das sich Assess-
ment-Center nennt. Der englische Fachbegriff ,,Assessment Center bezeichnet ein Personal-
auswahlverfahren, bei dem Personalmanager und Fachkrifte der Firma die eingeladenen Be-
werber in besonderen Situationen beobachten. Die Bewerber sollen zum Beispiel in der
Gruppe diskutieren, sie sollen in einem Rollenspiel eine fiktive Situation durchspielen oder in
kurzer Zeit eine Prisentation zu einem Thema vorbereiten und durchfiihren. Die Mitarbeiter
der Firma notieren dabei ihre Beobachtungen und nutzen diese fiir ihre Entscheidungsfindung.

Thomas Horn ist Student der Betriebswirtschaft und hat an einem selchen Assessment-
Center teilgenommen. Zusammen mit drei anderen Kandidaten wurde ihm die Aufgabe ge-
stellt, iiber die Verteilung von Immobilien zu entscheiden. Vier verschiedene Hauser mit un4)
terschiedlichem Wert sollten auf die vier Kandidaten aufgeteilt werden, Wenn die Gruppe in

20 Minuten keine Entscheidung treffen konnte, sollten alle vier leer ausgehen, also niemand

etwas bekommen. Zu verteilen gab es eine 250 Quadratmeter grofe Villa an einem See, ein

baufiilliges Hauschen neben einer Miilldeponie sowie zwei andere mittelméBige Immobilien.

Thomas Horn'entschied sich, aufs Ganze zu gehen. Er wollte unbedingt die Villa. Er argu-+
mentierte hart gegeniiber seinen Mitbewerbern und bekam schlieBlich das Traumhaus. In der

Auswertung der Diskussion zeigte sich dann, dass sein harter Aufiritt keine gute Taktik war

und insgesamt negativ bewertet wurde. ;

Zum Gliick handelte es sich nicht um eine reale Bewerbungssituation, sondern nur um ein
Training, an dem der Student teilgenommen hatte, um sich auf kiinftige Stellenbewerbungen
vorzubereiten. Der Leiter des Trainings erklirte Hom, dass bei Berufseinsteigern ein hartes
Aufireten nicht erwiinscht ist. Vielmehr sucht man Mitarbeiter, die teamfahig sind.

Natiirlich stellt sich die Frage, ob sich Teamfahigkeit, Durchsetzungskraft, Planungstalent
und andere wichtige Féihigkqijgg_tg_tggqgl’igl;mjollg@pj_e_len erkennen lassen. Immer mehr
Personalmanager meinen, dass dies mdglich ist: o ' :

Professor Heinz Schuler von der Universitit Stuttgart-Hohenheim hat im April 2007 eine
Umfrage durchgefiihrt. Diese Umfrage ergab, dass heute 58 Prozent der Verantwortlichen in
deutschen GroBunternehmen bereits Assessment-Center durchfithren, weitere 20 Prozent
wollen in Zukunft dieses Auswahlverfahren einsetzen. Im Jahr 1983 hatten erst 20 Prozent der
Konzerne auf diese Weise ihre Bewerber ausgewiahlt, Anfang der siebziger Jahre noch fast
keiner. oy s

Trotz ihrer groBen Beliebtheit sind Assessment-Center umstritten. Tatséchlich zeigt die
Forschung, dass dieses Auswahlverf nicht @E_is?tgt‘, was die Betriebe sich davon erhof-

fen. Es sind keineswegs die besten Auswahlverfahren. Klassische Intelligenztests und fach-

spezifische Wissenstests haben sich als objektiver und aussagekriftiger fir die Auswahl der
besten Kopfe erwiesen. '

Den Grund fiir das schlechte Abschneiden der Assessment-Center sieht Schuler darin,
dass sich bei diesem Verfahren, wie es heute verwendet wird, die verschiedenen Aufgaben
meist sehr stark dhneln. Die Teilnechmer miissen immer wieder in der Gruppe diskutieren oder
etwas prisentieren. Und damit sind stets Beobachter gefragt. Tatsichlich bringen Auswahl-
verfahren bessere Ergebnisse, wenn auch Verfahren eingesetzt werden, die nicht allein auf der

persénlichen Beurteilung der Bewerber basieren.
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Schulers Team entwickelte einen Test, mit dem der bcruﬂi.che Erfolg von
Mitarbeitern deutlich besser vorher gesagt werden konntg: als mit dc1.1 blichen
1 i Die Teilnehmer sollten beispielsweise in einem Fragebogen ihre Intere
CRmISH, i Schlussfolgerungen ziehen. Zudem sollten si
nd aus Tabellen und Diagrammen Schlus olg lehe . C
ult sie sich konzentrieren konnen, indem sie schnell moglichst viele
gu
fanden, - ' keineswegs Geheimwissen cingesetzt, By
i - cklung seines Tests kein g ] . E
Seler hat 5 d?lln-f I;frV(VDI 1osei%higkeit in zahlreichen wissenschaftlichen Untersuchun-
nutzt Ve.rfahren,bdle 180 it %18 eine Test-Bestenliste, die im Jahre 1998 von Frank Sch_midt
gen bewiesen haben. - University of lowa aufgestellt wurde, nachdem sie psychologische
und Jon Hum?S ‘/J(;lnlrzirau:;f;ertﬁt hatten. Schmidt und Hunter emp_fe‘hlen Il?telli genztests
o e ausﬁi Personalentscheidungen. Ihrer Ansicht nach prognostizieren sie b.eruﬂlf:l]?_11
als Grundlabge . r Gleich gute Ergebnisse wie Intelligenztests liefern Fachtests, die das fiir
Erfolg am besten. : !
‘eweili ichtige Wissen abfragen. : e
denJewelhgenhllgairgfnvlzggnl%jerzeit nur 30 Prozent der GroBuntemelnneC;l_ hl\t[elhgisvztetslgilgi
: i ~ or
it IRUIZ\?&EI?fentscheidungen. Trotz der Forschungsergell)nise };ilﬂt éeentecrmgie b i
thre - ioer kriftiger als Assessment- - Die
. ; entlich weniger aussage X N i enztests
IntelllgEIth?tS ﬁlréi\glzjl andere Wege. Sie trauen sich, sogar FuhrungsglgI (z)d;(;nl}rlz)t;glf(g; Ie?ir—
SCh.Cn]I\Iae(i1 \Zfl;;h\rtznd beispielsweise in den Beneluxidndern im Jal.]r })eutschland Tntelligens.
voxzu_lcg Mmager auf Intelligenz und Leistung testeten, wurden in
en ihre Ma ) “ille eingesetzt. .
?elsts fir Fihrungskréfte nur in 2 szentﬁer‘ble;ﬁ?;%rcl;i n von groBer Bedeutung, denn dic
| lauswea, s : en Jobs sehr stark.
Gute Verfahren zur Persona 5 ich gerade in anspruchsvollen Jobs sehr .
- itarbeitern unterscheiden sich g : >rozent mehr als ein
Lelsltugganvggbllz/iI;sen von Schmidt und Hunter leisten Topleute 127 Proz
Nach den Er : 1
durchschnittlicher Mitarbeiter.

Sparkassen-
Assessment-
Ssen angeben
€ zeigen, wie

cehler in einem Text

(6136 Zeichen mit Leerzeichen)
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5. Worin sieht Heinz Schuler den Grund fiir die schlechte Vorhcrsugckr
sessment-Centern? (Stichworte oder Satz) ~

4
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6. Geben Sie die Hauptinformation des Vortr o kurz wie mdglich wieder! (1-2
Sétze) .
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3 Wozu diente das Assessment-Center, an dem T}
) homas Horn te]lnata..« .
as Horn teilnahm? (Stichworte)
1/ A ) - . S A0
}/1 il t/ ‘( $ ’{/’f'{”r\ b ,L’(( \-)('-/7(.?'1." Cr ™
s - { v e e
T/(,«,,)my /a !_ZMV‘/'
4. Wie viele Unternehmen setzen / setzten in Deutschland Assessment-Center fiir die

Personalauswahl ein bzw. wollen sie einsetzen? Erganzen Sie in der folgenden Ta-
belle die entsprechenden Informationen!

Anfang der 70¢r Jahre

\V, v/ L"‘l’/ (;) )

/ja St

/'l\‘,;', 1N ‘(:’

0

beredr g

)éx /7 Zﬂ/w' /’r E

lin Zukunft

T

1983 ‘ e (
hat (3@./ |Aor 5t vig o

4 /,V,'?/f ese e sk p S feo hity
heute 5% O b Vel wnre s ik

(/[é/ ki 2 2

Assessmear - Centes
t‘/:) ‘
o\ en
LS [15[15] 15



DSH 3-2008

HV
TU Braunschwelg

Personendaten ﬁ\

Nummer:
Name: o : HV 30
Vorname: Erstkorrektur:

————————  Z2weltkorr,

Horverstehen — Fragen und Aufgaben

1. Welche Hauptaﬁfgabe haben Personalmanager und Fachkriifte be; ei
ment-Center? (Stichwort)

nem Assess-

TR e

2. Welche Aufgabe erhielten Thomas Horn und drei andere Kandidaten in einem
Assessment-Center? Beschreiben Sie die Aufgabenstellung in drei bis vier Sitzen!

T howes _Vorn _und ¥ _ongtere Voo Alat o
ehleie pnes die  \eneilen s yor  jmmobili<n o Jr

=~ Vier \/e/;,h.’u/(é/vt Hdaflo/ solleer  Gulopmetr 5o
dic vty HPegpliplaters  onfearhely.
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7. Was wollte Schuler in seinem Test fiir Sparkassen
: i b PParkassenangestellte
,_Q)' mit Tabellen und Diagrammen b

s 2 mit dem moglichst schnellen Finden von Fehlern i o :
tberpriifen? . M einem Text

; ) l(/é/;/(‘z/?(/
a) Schlu f KL ‘ JK‘;‘,_ff_‘;/j S

Loz P ¢y z /,'\‘/ —ip ,‘
b) v { )i ¢ 2iun ! _ﬂ_i_'_j_/_L(_f(’_'z

8 Wie unterscheidet sich die Personalauswahl in anderen europiischen I

Andern von
der in Deutschland? (Stichworte oder Satz)

L 7] (U V44 1‘11./'. :{,,/J‘;’.’/ ) wi ] v g Gyt /L‘

v L")'L?'__""M_h A
- y 4 Wwo /s - \ -: . g
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HV: Unser Gedachtnis

In diesem Vortrag soll es um das Thema Gedichtnis gehen. Brauchen wir unser Ge-
déchtnis nur dazu, um beispielsweise einen verlegten Schliissel wiederzufinden oder um uns
in einer Priifungssituation an das Gelernte zu erinnern, z.B. heute in dieser Priifung an die Be-
deutung eines bestimmten Wortes? — Eigentlich setzen wir im Alltag stindig unser Gedsicht-
nis ein, in den meisten Féllen wird uns das nur nicht bewusst.

Zuniéchst wollen wir uns fragen, was das Gedichtnis tiberhaupt ist. Im allgemeinen
versteht man unter dem Begriff Gedichtnis die Fahigkeit, neue Informationen aufzunehmen
und sich einzuprdgen. Wir sprechen aber auch von Gedéchtnis-in Situationen, in denen wir
etwas vergessen haben. Man kann den Begriff ,,Gedéchtnis* entsprechend auf drei Prozesse
beziehen, die in enger Beziehung zueinander stehen: es werden neue Informationen aufge-
nommen, sie werden in bestimmten Teilen des Gehirns gespeichert und bei Bedarf wiederge-
funden.

Es stellt sich die Frage, ob es ein Alter gibt, in dem die Voraussetzungen zum Lernen
besonders giinstig sind. Bis zum Alter von etwa 30 Jahren ist die Fahigkeit, sich etwas zu
merken, aullergewshnlich groB. Es fillt leicht, sich zu konzentrieren und man lernt schnell.
Spiter wird das Lernen schwieriger, aber auch kein uniiberwindliches Hindernis. Man braucht
nur ldnger, um ein vergleichbares Ergebnis zu erzielen. Mit 15 Jahren lernt man ein kurzes
Gedicht durch dreimaliges Wiederholen. Mit 50 Jahren dagegen benétigt man mehr Zeit fiir
die Analyse und die Verarbeitung der Information, Auflerdem wird man leichter abgelenkt,
z.B. durch Lirm. Ein Gymnasiast wiederholt seinen Unterrichtsstoff und hort gleichzeitig
Musik, ohne dass ihn das beeintrachtigt. Eine iltere Person braucht dagegen Ruhe, um sich
konzentrieren zu kénnen.

Dagegen bringt das Alter Vorteile, wenn es darum geht, bestehendes Wissen zu reak-
tivieren oder zu ergénzen, denn ein &lterer Mensch verfligt iiber einen viel groBeren Bestand
an Erinnerungen und Erfahrungen. Nehmen wir ein Beispiel: Stellen Sie sich vor, Sie wiren
Journalist und arbeiteten an einem bestimmten Thema. Sicher wiissten Sie mehr dariiber als
Ihr Chefredakteur. Er konnte Ihnen aber vielleicht sagen, dass vor zehn Jahren zu dem Thema
schon einmal ein Artikel in einer bestimmten Zeitung veroffentlicht wurde. Hier setzt er sein
Erfahrungs-Gedéchtnis ein, das aus den Kenntnissen und Erinnerungen besteht, die sich im
Laufe der Zeit angesammelt haben.

Unser Geddchtnis steht auch in enger Verbindung zu unserer persénlichen Bildung.
Mit personlicher Bildung ist das Wissen gemeint, das Jjemand im Laufe seines Lebens erwor-.
ben hat. So weiB} eine Person beispielsweise, dass Konrad Adenauer 1949 zum ersten Bun-
deskanzler gewiéhlt wurde, dass Berlin die Hauptstadt Deutschlands ist oder wie der Regisseur
cines bestimmten Films heift. Neue Informationen lernt man umso leichter, je besser sich die
neuen Informationen mit vorhandenem Wissen verbinden lassen. Es entsteht eine Art Kreis-
lauf. Unser Gedéchtnis erlaubt uns, einen Bestand an Kenntnissen aufzubauen, diese helfen
uns wiederum, neue Informationen auf demselben Gebiet einzuprigen. Ein Rechtsanwalt oder
ein Schauspieler werden somit im Allgemeinen bessere Ergebnisse erzielen als ein Girtner,
wenn man von ihnen verlangt, einen Text zu lernen. Einem Girtner fillt es gewiss leichter,
Pflanzen voneinander zu unterscheiden oder sich den Namen neuer Pflanzen einzuprigen. Zu-
sammengefasst bedeutet das folgendes: Je mehr man eine spezielle Aktivitit trainiert, desto
stirker fordert man die Leistungsfihigkeit seines Gedichtnisses auf diesem speziellen Gebiet.

Wissenschaftler haben sich mit der Frage beschiftigt, ob Unterschiede in der Merkfi-
higkeit auf die genetischen Anlagen oder die Erzichung zuriickzufiihren sind. Man geht davon
aus, dass die Erziehung eine grofie Rolle fiir das Gedichtnis spielt. Doch man stellt auch fest,
dass manche Menschen, die nicht lange gelernt oder studiert haben, trotzdem ein gutes Ge-
déchtnis haben. Anderen dagegen fehlt ein gutes Gedichtnis, obwohl sie gute Schulen besucht
haben. Die Unterschiede in den Lernfihigkeiten resultieren also nicht nur aus der Erziehung.
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Bisher hat allerdings kein WissMSehaftler ein Gen gefunden, das fiir ey, ausgezeich-
netes Gedachtnis verantwortlich ist. Be; cmigen Tieren wurde von der Entdeckung cines Gens
fiir das Vergessen und eines weiteren fij | file Merkf‘ahigkcit. berichtet. Bisher handelt es sich
dabei jedoch lediglich um Hypothesen, ‘j‘e unter S_ehr speziellen Versuchsbedingungen for-
muliert wurden und nicht so | eicht auf 45 Inens‘chll'che‘Gedéchmis libertragbar sind. Zusam-
menfassend l4sst sich sagen, dass im Gﬁ:dachtms sicher eine Kombination aus Genetik und
Erziehung zusammenwirkt. . ) ) .

Fiir das Lemen ist die Biage besor‘xders mteressant, ob die Speicherkapazitit des Ge-

. . . X terschiedli ¢ °N. ie ne N ,
ddchtnisses begrenzt ist. Diese Frage ist un, -*> hiedlich zu beantworten, je hachdem, ob man

tiber das Lernen im Laufe des Lebens spricht-' gdef tber das I.Jsmen in ein"er be?‘ﬁm‘mw I'Jem~
situation. Es scheint so, als kénnte man die SPCicherkapazitit des Ge déchtnisses 1 Seinem
Leben niemals vollstindig ausnutzen und im ™" noch dazulernen. Ein 80- Oder. 90-jahriger
Mensch kann, sofern er nicht krank ist, noch in“;jcr Ne‘{is lc?men. Beﬁnd‘?t man sich dagegen
in einer bestimmten Lernsituation; erreicht der 'irrzglf;;.amtsmlég nﬁach.emer gewissen Lemn-
zeit seine Grenzen, und zwar nach durchschnitthfn o Sltgzkei]eniz:w;;zsjurﬁi:' Wen_xf SEHD
jedoch geschickt ist, kann man auch sechs Stunde ' man jedoch

. . Udich besser, in klej itten » ]
zwischendurch den Lernstoff wechseln. Es jst nén. Kleinen Abschnitten zu ler

; : X ‘hnlichen Informationen gibt. B
nen, damit es keine Verwechslungen zwischen zu a g +ilijicidem

4 ema wechselt. Das Neue erzeupt JEWIS-
regt man das Lernsystem erneut an, wenn man das Th e
sermaflen eine ncue Aufmerksamkeit.

(5769 Zeichen mit Leerzeichen)
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Vorname: Erstkorrektur;

Zweltkorr

Horverstehen — Fragen und Aufgaben
1. Kreuzen Sie an, welche vier Inhalte im Vortrag nicht angesprochen werden!

W Verbindung zwischen Gedéchtnis und Intelligenz !
0  Speicherkapazitit des Gedéchtnisses
(1 Definition des Geddchtnisses
0 Lernen im Alter
N Lernen im Schlaf i
[1 Einfluss der Erzichung auf das Gedéchtnis
W Gedichtnis bei Minnern und Frauen !
[1 Konzentration beim Lernen
[ Lernfihigkeit auf speziellen Gebieten
(0 Gen fiir das Vergessen bei Tieren /

N Stérungen des Gedéchtnisses

2. Welche drei Prozesse umfasst das Gedéchtnis? (Stichworte)
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I

Nr. Nam .
© Vorname
3. Welche Nachteile haben dltere Menschen beim [ ey o i
nen roletch -
Menschen? (Stichworte oder Siitze) i Vergleich zu Jungeren 1]
|
y p m P—~— c ‘
. cbhl 2, b -TEEemE—ls 7, af ik i,
Sk A,
osely sierer
MNaoltAet -9 A \
2. _Lachke  abgeling Zh. .~ el Ntie b
2e
4.

Welche Rolle spielt vorhandenes Wissen fiir den Lernprozess? (Satz)

: /;b"’ Vo _seny [}/ffflﬂ*/?;/ & (reptech nis
A
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"’Z(Z b Gpsa pure ,/4 hat.

Was versteht man unter personlicher Bildung? (Satz)
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& Bestimmen Gene die Funktion des Ged

dchtnisses? (Satz)
! ) ‘ |
'\\'C Wissenschafy e} 0 bes bis

_ Jertte Nl Ge
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7 Ist die Speicherkapazitit des Geddchtnisses begrenzt? Geben Sie die wichtigsten
‘ Informationen des letzten Abschnitts mit eigenen Worten wieder! (4-5 Siitze)
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;von einem Dollar wiirde bei unseren Emkommensverhﬁltmssen ca. 50 Euro entsprecher,

2 ghcder auch die Entwmklungslﬁnder an der [nformatlonsrcvolutlon tellhaben z
 entstanden zahlreiche Initiativen zur Versorglmg der Enmncklungslander mit de 3

: mumkanonstcchmken Das Argument vieler Politiker und Wu’cschaﬁsfachleute >
die Entwicklungsprobleme in den armen Regionen der Welt durch dieses nevie Medium lbsen o

- bzw. iiberwinden lieBen. Durch die neue Technologie wollte man die Blldungssn:uatlon ver-

A proﬁtlercn Die groBen Telefongesellschaﬁen aus dem Norden konnten in- Latemﬁmcn a, :
- Afrika und Siidasien FuB fassen und mit den reichen, gut ausgebildeten Eliten dieser Lb.nder
. gute Geschéiﬂe machen Investmonen in den Kommumkatlonsscktor der Entmcklungslﬁnder{; i

 die: Produkuon
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Entwicklung durch Internet?

Im Folgenden wollen wir uns mit der Frage beschiftigen, ob das Internet wesenthch
zur Losung von Entwicklungsproblemen beitragen kann.

‘Anfang der 90er Jahre wurden die ersten Internetbrowser eingefiihrt. Seit dleser Zeit -

hat sich das Internet zu einem wichtigen Kommunikationsmedium entwickelt. In Deutschland
beispielsweise haben ca. 55 % der Erwachsenen Zugang zum Internet und nutzen diesen auch,

Fiir Menschen in den Entmcldungslandem sieht die Situation.dagegen ganz anders
aus. In Afrika z.B. haben weniger als ein Prozent der Bevolkerung Gelegenhen eine E-Ma11

_ zu schreiben oder im Netz zu surfen.

Es g1bt verschiedene Griinde fiir diese Situation. Zum einen ist es die fehlcnde Infra-
strulctur die den Einsatz moderner Kommunikationsmedien verhindert. Es fehlen Telefon—
leitungen, Computer oder Internetanschliisse. Vor allem aber fehit elektrischer Strom; um' die

'Kommumkatlonsgerate iiberhaupt zu betreiben. Das landliche Afrika ist-nur zu acht Prozent»
ans Stromnetz angeschlossen und auch in Indlen ist d1e Halfte der’ Hauser m landhchen Re- k
5 glonen ohnc Stromanischluss.* : L
‘ Der. zwelte ‘wichtige Faktor ist zom anderen die groBe Armut in manchen Reg10nen 4'-'
Flir einen Afyikaner mit nur ca. 28 Dollar Einkommen im Monat ist selbst der Besuch, eines

Intemetcafes in den groBen Stadten nicht bezahlbar. Einé Stinde Intemetbenutzungzum Prels SO

. Auf dem’ Umweltglpfel in Rio de Janeu'o im Jahre 1992 beschlossen d1e UNMI

bessern, neue Arbe1tsplatze schaﬁ'en, d1e Demokrane starken und damit’ lctzthch den:
stand stexgem

Wir wollcﬁ uns anhand eines Belsplcls ctwas ausﬁihrhcher lmt der F rage beSchﬂﬁ]gen f

ob‘ die neuen Med1en zu mehr Wohlstand in den Entmcldungsliindern fithren konnen. ‘Kann *

das& Internet belsplelswelse dazu be1tragen, d1e B1ldungssxtuatlon in den Entvncklungslﬁndem i

il verbessern?

In Deutschland gibt es zahlrexche Pro_jektc ,,Schulen ans Netz“ dle das Ziel Verfolgen, ;-

Ihternet an den Schulen zu verbreiten. Auch in vielen Entwicklungsléinderr gibt és' ﬁhIﬂIChe""' :

Prolekte 'Es stellt sich die Frage, ob durch die Einfilhrung von Computem und 'Int
Bildungssituation nachhaltig verbessert werden Kann.

Um iiber das Internet Informationen und Wissen zu crlangen muss man zucrst emmal :

Lesen und Schreiben kénnen. Doch in den Entwicklungslindern gehen viele Kinder nicht: ‘Zur
Schule, weil sie mitarbeiten miissen, um ihre Familien zu ernéhren. Zunéchst milssen hier also
die Analphabetenraten gesenkt werden. Dabei hat es sich am meisten bewihrt, in der Schule

ein Mlttagessen anzubieten. Dies trégt entscheidend dazu bei, dass sich Eltcm fiir den Schul-‘
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besuch der Kinder entscheiden, statt sie zur Arbeit zu schicken,
Kenia und Bhutan zeigen, dass sich durch Schulspeisungen die E
bzw. verdreifachen lassen.

In Peru versuchte man bereits in den 80er Jahren, die Qualitit deg Peruanischen Bj].
dungswesens durch den Einsatz von Computern zy verbessern. Doch die eigentlichen Pprg.
bleme des Bildungssystems liegen nicht darin, dass die Schulen keine Computer haben, Vo
allem sind die Lehrer des Landes schlecht ausgebildet. Fijy die Tatigkeit in der Schuyle reicht
ein Sekundarschulabschluss und 50 Prozent der Lehrer haben nur diege Qualifikatiop, Damit
verbunden sind auch die niedrigen Gehilter der Lehrer. Hier wiire €s sinnyol], zunéchst in ej.
ne gute Lehrerausbildung zu investieren und Lehrkréfte besser 7, bezahlen. Eip noch so mq-
derner Computer kann keinen gut ausgebildeten Iehrer ersetzen und meist jst der Lehrer auch
viel billiger. . '

Es ist allerdings keine Frage, dass Universitéiten ung Forschungseimichlungcn im Sij-
den mit einem Anschluss ans Internet versorgt werden miissen, denn nur go kénnen aych For-
scher und Studenten aus diesen Lindern am internationalen Wissensaustausch teilhaben.

Uwe Afemann macht darauf aufmerksam, dass der Anstofl zur Nutzung von Technik
in Schulen fast immer von Firmen und nicht von Lehrern oder Schiilern kommg. Das gilt auch
fur Deutschland. Das Interesse der Firmen besteht darin, sich einen lukrativen Ma,
chern. So engagieren sich bei dem Projekt ,,Schulen ans Netz* iy Deutschl
die Firmen Siemens, Deutsche Telekom, Bertelsmann und Compuserve. !

Wissen und Bildung ist sicher der Weg zur Beseitigung von Amn{l, doch ob ausge-
rechnet das Internet das beste Instrument ist, bleibt zweifelhaft. Die Vcr_brcnyng von Compu-
tern und Internet wird besonders durch die Industrie gefordert unq dient lh.ren Interessen.
Nicht immer aber sind diese Mittel am besten geeignet, um die Qualitit des Blldungssys_tqms

lil‘lit[ﬂ‘t]llgtll aus Pakistan,
mschulungsraten verdoppeln

ckt zu si-
and beispielsweise

~zu verbessern. Hiufig gibt eg einfachere und billigere Wege.

Poul Nielsen, der européische Kommissar fiir Entwicklung und humani.téirc Hilfe sagle
anlésslich einer Konferenz in Bonn im Juni 2001: »Der Einsatz von IlllfOrI}lall(?]lsﬁcclhlngloglc
macht aus einem schlechten Projekt kein gutes Projekt. Ein gutes I:’ro_]ekt 1St ein ?roykp das
einen spiirbaren Beitrag zur Armutsrcduzierung liefert, und nicht eins, das dazu dient, die In-
formaticinstcclmologic zu befordern.« '

(6261 Zeichen mit Leerzeichen)
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Personendaten

Nummer: 1. Korr. b

Gesamt

Name: \1('.’.‘.:77 ] HV

vomame: Erstkorrektur: . e
_— Zweitkorr, \

Haérverstehen — Fragen und Aufgaben

1. Wie viel Prozent der Bevolkerung haben Zugang zum Internet?

In Deutschland ’ } )

In Afrika peri o / ol § \ 7

Warum haben nur wenige Menschen in Entwicklungslandem Zugang zum Inter-
net? Erginzen Sie die fol gende Graphik mit Stichworten!

o
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Nr. Name \1'

Vorname

Warum halten es Politiker fiir wichtig, dass E

ntwicklungsliing
ternet bekommen? Antworten Sie in ein bis v g

T /.,ngun 1y
zwei Sitzen) & Zum Ip.

{
{

S e e

Wel  <ie ,)é‘t NGete.c hrelog /e um/ Viely AT .

) _““‘_/_“ 4 ( h " ,7 ‘

Sechesnr € Fhvsicfle [/‘ e cnben 2.3 -
aqan )’(}\ f/,/ /c’/) 2 O.,‘{ () ¢mMoe h/c X}, e T \/ “bes e
Pl LW/ schliefPlroh WohlSeane!  au o, Closis o

‘ e - 40 IR
| \‘« S — —
2 jid s
2 ); =
4. Welche Kiitik tibt Uwe Afemann an dem Konzept , Mehr Wohlstand durch Inter-
net“? Antworten Sie in ein bis zwei Sétzen!
L meint [,’@55 (,["L P (/‘ < V2R 715 é/ | e
/ ;;1/2'/ Mbtion ,rvx(j.’&“(r 2% ven  allém ' 5;-// [ (("'763/""51'/'1{.,-
/] A ¢ L“" 1 e}’l‘/) 7’12) // '1 { tli’,“.t” 71

} rtt= daz‘,}’? —}-brr; e (ew'nn,

?"' |l‘\(>ﬁ’1 e //"l

,,L"”(’ namer i e ; Afri Ka . Salesia “’]‘”’

045G e D (Nte
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Nr.

Problem + Ursache

WEIEES el wichtigen Probleme von Bildungssystemen in Entwick .
werden im Text genannt? Was sind die Ursachen deg p ntwicklungslindem
gen werden empfohlen? (Stichworte und — wenn ngt g

veie
U Braunschwels

Vorname

roblems und welche LOsun
— Siitze)

\"V{( i‘"{,’f\/{»} 1. Die  Mgisxer M.fl(,“(tr//» gehen
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6. In welchem Bildungsbereich sin

worten Sie in Stichworten!

Bildungsbereich? ke nat gL &

e
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Nr. ) Name Vorname

7. Durch wen wird die Nutzung von Internet in Schule;

Dutch 'a//: f//m&f‘

n gefordert? (Stichwort)

. Pt @i den Inhalt des Textes 'in drei bis vier Satien zusa:nmen;

2
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' Hv: Dle Meere und dle Meeresforschung

Es ist mlttlerwelle allsens bekannt .dass sich auf der Erde ein Khmawa.ndel vollzmht Nach -

' Meinung vieler Wlssenschaftler kommt bei der zukunﬁlgen Entwicklung des Weltklimas den
Ozeanen eine Schliisselrolle zu. Wir wollen uris deshalb in diesem Vortrag mit einigen grund-.
sitzlichen Informationer zu den Meeren urid’ Ozganen beschafhgen mit der Rolle der' Meere

‘beim Klimawandel sowie mit einer effektwen Moghchkclt diese Teile der Erde zu erfor-

_ schen.
.Unser Planet Erde. ]St Zu drel Vlerteln von Meeren und Ozeanen bedeckt. Der Pazifi-

sche Ozean ist:der BroBte und tiefste. Br konnte die Wassermassen der drei anderen Ozeanein ' -

' sich aufnehmen Der Pazifik hat eine durchischnittliche Tiefe von 4280 Metern und eine ma-
ximale Tiefe von tiber 10 000 Metern.. Der Arktische: Ozean; auch Nordpolarmeer genannt, ist

- 7450 Meter betragt.

" Von diesen Weiten und T1efen der Meere ist den Forschémn heute erst wenig bekannt
. Am mieisten weiB die Meeresforschung iiber die Kiisten und iiber die Gebiete, die in der Nihe
~der Kiisten liegen. Aunch iber die Meeresbereiche, die fiir Taucher mit einfacher Technik er-
reichbar sind, .gibt es relativ viele Daten. Aber von wclen Bereichen des Lebensraumes im
" Meer sind kaum Informationen vorhanden, wie zum Beispiel von-den Orgamsmen in der.
Wasserzone, in die kein Licht mehr kommt und. von der eigentlichen Tieféee, die unterhalb

‘von 800 ‘m liegt. Der allergroBte Teil. des Okosystcms der Meere befindet sich in volliger:

Dunkelheit. Lange Zeit meinte ‘man sogar, in der dunklen und kalten Tiefsee konne es iiber-

. haupt kein ‘Leben geben, weil der Druck der enormen Wassermassen alle¢Organismen zer-',

quetschen wiirde. Die Forscher wissen iiber das Meéer mit seinem’ sehr komplexen Wechsel-

- spiel von physikalischen, chemischen und biologischen Prozéssen weniger als iber die Sonne,

den Mond oder die Erdatmosphtire. So sagt Stefan Rahmstorf vom Institut fiir Khmafol;Ln-
forschung in Potsdami: ,,Die Menge an Daten, die in der Geschichte der Meeresforschung ge-

= -, der klemstc flachste und kilteste der Ozeane und ist maxnnal 5450 Meter tief. Dazwischen . ‘
liegen an zweiter Stelle der Atlantik und an dritter Stelle der’ I_ndlsche Ozean. Die maximale "
.- Tiefe des Atlantiks misst 9144 Metcr wihrend dle maxuna]e TleC des Indxschcn Ozeans

sammelt wurden, ist geringer als die Datenmenga d1e es ndch einigen Tagen Erforschung der

Atmosphire gibt®,
Doch die Meere zu erforschcn wird munehmend wichtiger. Denn angesichts des Immer

- deutlicher werdenden Klimawandels kommit den Ozeanen eine bésondere, wenn nicht sogar.

entscheidende Rolle zu. Die Meere nehmen beispielsweise das Treibhausgas Kohlendioxid in
groBen Mengen auf und verlangsamen damit die Khmaerwarmung An anderer Stelle setzen

. sie dagegen Stoffe frei, die.den Treibhauseffekt verstirken. Um diese Wechselwurktmgen ver-'

* stehen zn konncn benbt]gen Wissenschaftler verlissliche und sichere Daten.
. - Vor ungefihr zwei Jahren haben die Ozeanografen vom Leibnitz-Institut fiir Meeres-
wissenschaften in Kiel eine nene Methode gefunden, um die Meere zu erforschen. Sie entwik-

kelten ein neues Gerdt, den so genannten Gleiter. Das ist ein zwei Meter langes, 50 Kilo- -

“gramm schweres, gelbes Unterwasserfalirzeug mit kleinen Fliigeln. In seinem Inneren befin-
den sich eine Reihe von speziellen Messinstrumenten. Ein Gleiter ist im Prinzip ein moderner

Forschungsroboter fur den Einsatz in den Tiefen der Meere, ein Unterwasserfahrzeug, das. .

sich selbststﬁndlg im Ozean bewegen kann. Wie arbeitet nun solch ein Meeresroboter? Am
Anfang wird Ol in den Gleiter gepumpt, Er wird dadurch schwerer als Wasser und sinkt in
grofie Tiefen bis ungefahr 1000 Meter. Dabei segelt er wie cin Segelflugzeug mit seinen klei-

nen Fligeln vorwérts. Wenn der Gleiter am Meeresboden angekommen ist, pumpt er das Ol
in eine Gummiblase nach auBen ‘Dadurch nimmt sein Volumen zu und er steigt wieder in die .

Hohe. Wahrend der Roboter zuriick an die Wasseroberfldche steigt, nimmt er Daten auf: Br
.misst- den Sauerstoffgehalt des Wassers, die Temperatur, den Salzgchalt sowie den Druck.
‘Wenn der Gleiter an der Oberfliche angekommen ist, setzt er seine Antenne 1;1 die Luft,



schaltet sein Handy ap und ruft die Wissenschaﬂlcr des Instityig an.

viermal am Tag seine gesammelten Datep, 4y das Kontrollzcntru,m in Kiel. Do W

dic neuen Informationen ausgewertet, Eip Gleiter kann pjg zu drei Mong

im Wasser sein und dadurch éine groBe Menge ap Daten zy
Die Arbeit eines Glejters kann sehr hilfrejep sein, aber im Ve,

Weiten der Meere wird seine Titigkeit 71y keinem umfassenden Erfp

es fiir bestimmte Forschungsaufgab_en_ notig, einen ganzep M@w | oszusChickey S

Schwarm béstcht aus zehn bis zwanzig Gleitern, die Zusammen in einem To;

.arbeiten. Der Schwarm kann monatelang auf- ynd abtauchen, messen,

So ibermitte]t der Gleiter
erden dann
Onaten 11nunlu'hmcllul

wieder auftauchen 1

eue Informationen iber

Das Wort ,thermohalin’ kommt aus dem Griechischen, Dabej bedeutet ', therme Tem

und ,,halin® Salz, Djs thermohaline Zirkulation s hier anhand de; Strﬁ_n?ungsbeWegungcu
im A,danﬁschen Ozean erklirt. werden. An der Meeresobepﬂéche ransportiert die Strémup

warmes Wasser aus den Tropen in den Norden. Wenn die warme Strémung den Nordatlamik

; ! . ab und flieBen als kaltes und salzreickies Tiefenwagger in
erreicht, sinken die Wassermassen a ¢ . ! i : :
den Stiden zuriick. Der Motor fiir Ehese Sudiord- od¢_r Nord-sud—Stromung o oy Diche.

Peratur

leichzeiti gelangt warmes Wasser an der Ozeanoberfliche nach Norden. Diese Strémung
N el(; mang Golfstrom” und man kann -sie als Buropas Heizung: bezelch_uen.' Wexm- es den
nenn >

Golfstrom nicht gibe, wire &s.in Nordeuropa fiinf bis zehn Grad kalter.

. .

des Salz- und Sauerstoffgehalts des Wassers. Diese Dafen' k('jnnfzn mithilf_é-von FQI@tGm erho-
bzxi werden, die iiber die notwendigen Mess- und Beobachtungsinstrumente verfligen.

(6563 Zeich‘en)
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Personendaten

Nummer:

Name:

Vomame:
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Erstkorrektur;

Hérverstehen — Fragen und Aufgaben

TU Braunschweig

Wertung

1. Korr.

2. Korr,

Gesamt

1. Nummerieren Sie die Ozeane der Grofe nach. NOt]CI‘Cn Sie bei zwei Ozeanen jeweils -
die maximale Tiefe.
[J  Indischer Ozean 7450 m
n( 3 D) ‘: [
\. ¥ ] Arktischer Ozean 50 »r
oo Pazifischer Ozean
(] Atlantischer Ozean 9144 m
b Uber welche Berelche der Meere hat man zurzeit die meisten Informatxonen’?
Nennen Sie zwei Stichpunkte.
- (i’(;/-v’f!} ;’ V"" ’ (/4 \ 3 '
|/ )
- L4 { \' / ¢
) {
3. Warum glaubte man frither, dass in der Tiefsee keine Lebewesen existieren
kénnten? (Satz)
/ b | ol S
' 3
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Nennen Sie ein Beispiel, wie die Meere mit dem Klimawandel zusammenhéngen.

(Sétze)

Beschreiben Sie die Arbeitsweise des Gleiters in einem zusammenhéngenden Text

! { L et
(e \ { { '
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6. Erklédren Sie die Bedeutung des Wortes thermohalin. (StiChpﬁnkte) \

7.. Vervollstindigen Sie den Liickentext,
Die thermohaline Zirkulation soll hier anhand der Stromungsbewegungen im

Atlantischen Ozean e ‘kldrt werden, An der Meeresoberfliche transportiert dze :

Stromung wealmet 5 Matisd; aus den Tropen
—_— 7 T

!

| /p

in den Vol , . Wenn die warme ) 1 7, , g
R I et P WL S5 e B
den Nordatlantik erreicht, 5 4] die Wassermassen ab und
—t Y

- fliefen als kaltes und =~ < ol x2 /. & __ Tiefenwasser in den
-—

Stiden zuriick

8. In welchem Zusammenhang stehen der Golfstrom und die Temperaturen
in Nordeuropa? (Satz) : :

\’ y N ' Dia's e [ =¢ ‘. }//(ﬂl‘) )
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3 Wortschativorentlastung Zum Hortext

* der Gleiter - hier: ein Fahrzeug, das unter Wasser fihrt

TU BraunschWCig

zerquetschen - vollig zusammendrucken : ARSI Klotrnny e ,
Stefan Rahmstorf - R B o e R e .
' Instltut fiir Khmafolgenforschung Potsdam pranabie. jrogal A i
Leibm'z-lnsutut fir Meeresvwssenschaften Kle]
n/‘ ¢ Sl ) }f"](. Jr o ,/{

die: Ozeanographen - Meeresmssenschaﬁler_
3 . . b ( v

Z¢ NPGeA e/ 8 %

der GleiterschWanﬁ - eine groBere Anzahl der Gleiter -

die Gleiterschwéirme

pumpen - F liissigkeiten oder Luft mit einer Pumpe ngendwohm lexten
. z.B.: Das Herz pumpt das Blut durch den K 6rper,

die Gumm]blase - eine Art Kugel aus Gum:m
thcrmohalme erlculatlon

die chhte - die Konzentratlon, das Verha.hms zw1schen Masse und Volumen

der Golfstrom - Meeresstromung Im Aftlantik

o
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